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Obstrukció nélkül,
ex-lex nélkül

Debrecen, március 11.
A magyar szótárból most két csúf 

idegen szót törülnek ki. Ez a két szó: ob­
strukció és exlex. Az uj házszabályok vég­
leg megszüntetik e két fogalmat, a magyar 
alkotmányosság két súlyos nyavalyáját, a 
melyek másfél évtizeden át már-már a sir 
szélére vitték alkotmányunkat. Minden ma­
gyar ember csak keserűséggel, haraggal, 
felháborodással gondol vissza azokra a 
pusztításokra, amelyeket az obstrukció raj­
tunk végzett s csak hálával tekint azokra 
a nagy férfiakra, akik most a gyilkos kői 
ságot végkép kipusztitják. A nemzetet sú­
lyos átoktól szabadítják meg.

A kiegyezéstől egészen a század vé­
géig a legviharosabb politikai harcok da­
cára sem jutott senkinek eszébe, hogy a 
házszabályokkal visszaélve, technikai ob- 
strukciót rendezzen. A legádázabb ellen­
zéki harcok sem fajultak annyira, hogy 
akadt volna oly magafeledkezett stréber, 
vagy megvadult szélbali, aki a parlament 
létét gyökereiben megtámadni merte volna.

Még a szenvedélyek dolgában legfék­
telenebb véderő-vita idején sem gondolt 
senki technikai obstrukcióra s nem is volt 
rá szükség, hiszen az ellenzék anélkül is tu­
dott eredményeket elérni.

Csak mikor külföldön az obstrukció

divatja* terjedt s Bécsben is szokássá vált: 
hatolt át hozzák is a mételyező nyavalya, 
mint ahogy, fájdalom, országunk olyan 
könnyen hajlandó a külföldtől a — rosszat 
átvenni. Amióta az obstrukció magyar föl­
dön először megjelent, megszűnt a tör­
vényhozás rendje. De nemcsak a többség 
hanem a kisebbség is a pusztulás szélére 
sodortatott. Hiszen megszűnt az elvek har­
ca, az érvek küzdelme, az ész uralma. — 
Többé az ellenzék jelesei sem harcolhat­
tak lelkiismeretesen, tisztességesen, 
mert mindjárt lelkiismeretlen vád érte 
őket, hogy miért beszélnek, vitatkoznak 
miért folytatnak eszmei harcot, holott a 
házszaabályok betűivel való visszaélés biz­
tosabb győzelemre vinné őket.

Az ellenzéknek tehát el kellett ziille- 
nie s még a jobbaknak is nemtelen eszkö­
zökkel kellett küzdeniük. Így egyre alsóbb 
és alsóbb értékű egyének váltak ellenzéki 
hangadókká. A terror s a terrorral való idő­
leges megalkuvás vált a magyar politikai I 
élet törvényévé. Ez tehetetlenné tette al 
parlamentet befelé és kifelé egyaránt, bu- 
kásról-bukásra vitte a nemzeti ügyet. — A 
presztízs, amelyet Magyarország Tisza 
Kálmán kormányzásának évei alatt kiví­
vott, az erkölcsi, anyagi, közjogi tekintély 
mond-mind kárba veszett, elpusztult. — 
S kitűnt, hogy az obstrukció 48-as párti 
szempontból még végzetesebb, mint 67-es 
szempontból. Hiszen sohasem sikerült meg 
akadályozni azt, ami ellen támadt. Tehát

anélkül, hogKjtiti^gi“, „nemzeti“ vagy 
bármi más vivmmyt szerzett volna, csak 
bennünket pusztított, saját vesztünket 
okozta. Oly fegyverre lelt, amellyel a 
nemzet csak — önmagát ölhette.

Most végre-valahára megszabadul­
tunk ettől a nemzetrontó hitvány eszköz­
től. Másfél évtizedes pusztulás után lesz 
újra rendes parlamenti élet, újra lesz érté­
ke a szellemnek, tudásnak, értelemnek, po­
litikai tehetségnek. Hogy most még egy­
előre duzzog az ellenzék: az mit sem jelent. 
Még nem tudott beletörődni abba. hogy 
ismét megengedett fegyverekkel kell küz­
denie. De mivel tér üresen soha nem ma­
radhat, a parlament sem maradhat soká 
uj küzdelmek nélkül. Csakhogy a küzdelem 
ismét igazi politikai harc lesz. S ki fog tűn­
ni, hogy ez nemcsak a többségnek jobb, ha­
nem a kisebbségnek is. Ennek körében is 
vége lesz az alsó elemek terrorista ural­
mának s felszínre jönnek a jobbak. S mint 
régebben technikai obstrukció nélkül fon- 

I tos eredményeket tudott elérni az ellen­
zék: — ezentúl ismét úgy lesz, az ellenzék 
erkölcsi súlya, befolyása nagyobbnak fog 
bizonyulni, mint a terrorizmus ideién.

S az obstrukcióval együtt vége lesz 
örökre a gyászos emlékű exlexnek. mely a 
parlamenti hanyatlás egyik legszomorubb 
következményeképp a magyar alkotmány 
felesleges voltát mutatta be úgy a külföld­
nek, mint itthoni ellenségeinknek. Véget 
ér a törvényen kívüli állapot lehetősége a

LEG JO BB SZÍ NES INGEK FEKETENEL.
Kiengesztelés

Irta: Kóbor Tamás.
Az após (belép a hálószobába. A vő mégj 

fekszik és szivarozik): Jó napot! j
A vő: ön az? Jó napot. Remélem, arról j 

akar intézkedni, bogy a mi a leányáé, azt el-; 
vigyék innen. ;

Az após: Ilyen könnyedén veszi a dol­
got? Tíz évi házasság után? Három gyer­
mek atyja létére ...

A vő (idegesen): Kérem, kíméljen meg 
a prédikációitól, öreg vagyok már ahoz, ily es 
minek nincs már hatása rám. önagysága el­
ment, önagysága elvitte a gyermekeimet, 
erről még számolunk, — ebből csak az követ­
kezik, hogy elviszi a holmijait is.

Az após: Nem úgy van óm, beszéljunK 
arról, hogy miért menekült a szerencsétlen 
asszony a szülői házhoz, vagy meri tagadni a 
bűnösségét, a házasságtörést, a . . •

A vő: Sohsem tagadom. Hát az tan. Az­
ért hagyott el? En mindent megtettem az o 
érdekében, óvatos is voltam, titkoltam a 
dolgot.

Az após (keserűen): Valóban szép öntől, 
hogy vigyázott, amikor gyalázatosságot kö­
vetett el.

A vő: Csak lassabban, após uram, iga­
zán szép tőlem. Talán félnem kellett? Talán

nekem van károm, hogy kitudódott? Titkol-j 
tani, igenis, reá való tekintetből, mivelhogy ki-. 
méltem, mivelhogy nem akartam neki szen­
vedést okozni. De ő? ö nem hagyta, folyton 
kutatott, kémkedett, szaladt a szerencsétlen­
ség fele s nem nyugodott addig, amig bele 
nem esett. Hát kellett ez neki?

Az após: Lehetséges, hogy valaki ennyi­
re cinikus legyen? Még kisül, hogy minden­
nek szegény megcsalt leányom az oka. An­
nak süketnek és vaknak kellett volna lennie, 
nem értenie, hogy elfordult tőle. nem érezni 
idegességét, gorombaságát otthon, éjjeli ki­
maradásait, költekezését, nem hallani, hogyha 
mondják, nem látta, hogy az ura ilyenkor az­
zal a cédasággal mulat, aki nem méltó ahoz. 
hogy leányomnak a cipője zsinórját megold­
ja. S most még ő a bűnös, a hibás, hogy a 
mikor már akarva sem kételkedhetnék, mi­
kor tettenérte, mikor vele szemben annak a 
némbernek a védelmére kelt, fogta magát es 
elhagyott egv házat, ahol ő már nem feleség, 
nem anya, csak egy elkinzott, megalázott, ki- 
csufolt és el taposott teremtés.

A vő: fin vagyok az ura. barmit teszek, 
mellettem kel! maradnia.

Az após: Hát az ön esküje nem számit? 
Önnek minden szabad és neki még önérze­
tesnek sem szabad lennie?

A vő (vállat vonva): Lehetett, sőt volt is,

azért hagyott el. A dolog tehát tiszta, én nem 
akarom őt gátolni abban, amit az önérzete 
megkövetel.

Az após (összecsapja a kezét): Micsoda 
világ! Harminc év óta élek a feleségemmel, 
sok mindent tapasztaltam az életben, de hogy 
valaki ily könnyű lélekkel váljék el a család­
jától, azt nem értem, nem értem! Hallgass 
ide. fiam. Nem a bútorokért, nem a holmikért 
jöttem. Az utón idáig és egész éjjel ágyamban 
azt mondtam magamban: te nem érted ezt 
az uj konvenciót, hát ne Ítéli a te fogalmaid 
szerint; ő olyan vétket követett el. mely bor­
zasztó, mely a te fogalmaid szerint helyre­
hozhatatlan. De tudod, ebben az uj világban 
máskép fogják ezt föl, nem ő az egyetlen, aki 
megcsalta a feleségét s a megcsalt feleségek 
meg szoktak bocsátani és visszatérnek a bűn­
bánóhoz. ,

A vő (nevetve): Bűnbánó, én? Kedves 
após, ha igy gondolkozott idejövet és egész 
éjjel, akkor rosszul ismer még engem. — fin 
nem bánok meg semmit, én nem vétettem
semmit. , _

Az após (reménykedve): Nem vétett?
Tehát nem is igaz?

A vő: Micsoda?
Az após: Hogy szeretőt tartott?
A vő: Ez igaz.
Az após: fis mégsem vétkes?
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nemzeti háztartás dolgában, biztosítva 
van tehát a magyar államnak nemcsak 
a nyugi fennállása, hanem tekintélye is. 
Nem kell többé törvényt szegni s nem de­
rül ki többé, hogy a magyar törvény olyas­
valami, amit megszegni lehet. Mindezek 
oly vívmányok, amelyek Magyarország ál­
lamiságát végre erős, hatalmas bástyák­
kal védik meg s bármily bekövetkezhető 
radikális vagy nemzetiségi invázió esetére 
is biztosítják a parlamentben a magyar­
ság és alkotmányosság uralmát. A törté­
netírás ezekért az eredményekért meg fog­
ja hajtani zászlaját Lukács László és I isza 
István gróf a nemzeti politika reformáto­
rai és az ő kiváló munkatársaik előtt.

tanúsított 
fi

Nem lesz nagykölcsön
Grün tanácsos a kötvénykibocsátás­
ról. — Debrecen újabb haminc mil­

liót vesz föl.
Megírtuk és kifejtettük már nem egy íz­

ben, mennyire fontos Debrecen városára 
újabb kölcsön megszerzése. Tudvalevő az is, 
hogy egy hatvan milliós nagykölcsön fölvéte­
le előfeltételeinek megszerzésén fáradozik 
most a város vezetősége, hiszen ennek az ér­
dekében voltak most fönn a fővárosban l)o- 
mahitiy Elemér főispán, Kovács József pol­
gármester és Magoss György dr. főügyész 
Az is köztudomású dolog, hogy a kínálkozó 
kölcsönlehetőségek egyike sem akar békébe 
lezéses kölcsönt, hanem minden pénzcsoport, 
amely eddig még ajánlatot tett, vagy egy­
általán érdeklődött Debrecen város kölcsöne 
iránt, olyképpen konteniplálta a kölcsönt, 
hogy Debrecen városa kötvényeket bocsás­
son ki. A pénziügymin'szteriumban azonban a

A vő: Nem én! Mit bámul úgy reám? 
Maga harmincéven át él házasságban és sollt: 
rossz gondolata nem támadt. Mit jelent ez? 
Hogy a felesége olyan volt, amilyennek kí­
vánta. En három évig sem voltam nős és már 
megcsaltam. Miért? Mert a feleségem nem 
volt olyan, hogy hit lehettem volna hozzá.
Itt nem morálról van szó. hanem tényekről. 
Én nem azért házasodtam meg, hogy ne 
feleségemmel éljek, ezt az egyet elhiheti ne­
kem., De ha az ember otthon a saját asztalá­
nál rossz ebédet kap, akkor fölkel éhen és 
megy a korcsmába jóllakni.

Az após (naivul): Rossz volt a koszt?
A vő (keserűen kacag): De mennyire! 

Nem tehetek róla, ilyen vagyok. Ö sem tehet 
róla, ő is csak olyan, amilyen. Gondolja el, 
ha képes reá, de ön erre úgy sem képes. Én 
életerős férfi vagyok, aki szeret élni. Elvet 
tem őt huszonkilenc éves koromban, ő akkor 
szép és kedves leány volt. Volt tehát okom 
hinni, hogy szép és kedves asszony lesz a fe­
leségem. És most nézzen meg engem és néz 
ze meg őt. Én még fiatal vágyó, ö már öreg. 
Én még szeretem a szépet, ö megcsiinyult. — 
Nohát én pedig egy szép leánynak fogadtam 
örök hűséget és nem pedig egy csúnya asz 
szonynak.

Az após: Magának áldozta a szépségét 
és ifjúságát, magának és gyermekeinek.

A vő: Nem is Ítélem cl érte, nem teszek 
nem tettem szemrehányást. De a tény mégis 
csak tény, azt nem lehet megmásítani. Már 
most: hogy kívánhatja tőlem, hogy én ezt ne 
lássam, ne éíezzem. Az asszony, aki megcsu- 
nyult, szálljon magába és ismerje meg a kö 
(élességét, hogv neki fé're kell állania, hogy 
nincs joga hűséget követelni akkor, amikor a 
férje lekötéséhez semmi eszköze sincsen.

Az após: Akit szeretünk, azt mindig 
szépnek látjuk.

községi kötvényekkel szemben 
kedvezőtlen fölfogás nem változott meg ös 
nemcsak Debrecennek, de más városnak eb­
béli kérelmét is a pénziigyrninistzerium el­
utasította.

Közben azonban fölmerült annak köte­
lessége, hogy Debrecen városa olyan nagy 
állami érdekű építkezéseket teljesítsen, ame­
lyek sok millióba kerülnek, tehát amelyeknek 
végrehajtásához Debrecennek legalább 25 30 
millió koronára van szüksége. E nagy szük­
ségletek fölmeriüésével és különösen Doma- 
hidy Elemér főispán közbenjárására a belügy­
minisztériumban és a pénzügyminisztérium­
ban is hajlandóság mutatkozott az iránt, hogy 
Debrecen városa megkapja a kötvénykibo­
csátási jogot, amelyet a város vezetősége a 
jövőre való tekintettel is 100—120 millió ko­
rona összeg nagyságáig óhajtott megsze­
rezni.

Ugyancsak ebben az időben kívánt köt­
vénykibocsátási jogot szerezni Nagyvárad és 
Arad városa is, amelyeknek kérése Debrecen 
város megújított kérelmével együtt fekszik 
most elbírálás alatt a pénzügyminisztérium­
ban. A kérvények sorsa felől most egy il'e- 
ékes helyről jött nyilatkozat ad tájékozást.

A nagyváradi kérés elintézése ügyében 
ugyanis "egy. újságíró meginterjúvolta Grün 
János penziigymin'.sztori tanácsost, aki a kö­
vetkezőket mondta:

Nagyvárad kötvénykibocsátási jog el­
nyeréséről szóló kérvénye jelenleg nem a 
pénzügyminisztériumban, hanem a belügy­
minisztériumban fekszik. A pénzügyi kor­
mány később fog erről dönteni. De már 
most is az az impresszióm, hogy lui a vá­
ros két ízben hiába kérte a kötvénykibocsá­
tási jogot, úgy most barmadizben sem sok 
reménnyel próbálkozhatik, a jelenlegi gaz 
áasági viszonyok között pedig még ke- 
vésbbé lesz keresztülvihető. Legokosabb
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volna egyszerű kölcsönt kötni s ezt a kor­
mány akadálytalanul jóváhagyná. Az an­
golok is belemehetnek ebbe az egyszerű 
kölcsön-iigyletbe a szokásos alakban, hi­
szen Nagyvárad városa elég fedezettel ren­
delkezik kötvények nélkül is.

Debrecen város nagykölcsönének érde­
kében fönjárt küldöttség is hasonló értelem­
ben nyert föivilágositást a kötvénykibocsátási 
jog megszerzésének ügyéről.

Debrecen város vezetőségében illetékes 
helyen különben az a fölfogás most a nagy- 
kölcsönről és a legközelebb fölmerülő szük­
ségletek fedezéséről, hogy az arra szükséges 
pénzt jelenleg semmi esetre sem fogják egy 
állandó jellegű törlesztéses kölcsönből meg­
szerezni. Még akkor sem, ha a kötvénykibo­
csátási jogot Debrecen városa megnyerné. — ■ 
A mai pénzviszonyok ugyanis olyanok, hogy 
ezek között egy nagyobb — hatvan milliós -- 

ölesönt kötni nem lehet. Ezért a terv most 
hogy Debrecen városa egy tiz esztendőre 

zóló harminc milliós kölcsönt venne föl és 
ledig akként, hogy e kölcsön bármikor föl- 
rmdható legyen. E tiz év alatt pedig a vál- 
izott és javult pénzügyi viszonyok közöti 
tebrecen városa a legkedvezőbb pillanatot 

fogja megragadni árra, hogy a nagykölcsönt 
fölvegye.

A város vezetősége most e terv végre- 
n.itása érdekében fáradozik s bár a kötvény- 
ibocsátási jog megszerzéséről nem mond le, 
nagykölcsön helyett csupán egy harminc 

Milliós kölcsön fölvételére törekszik.

A vő: Az Így lehetett a maga idejében, 
kedves apósom, most azt szeretjük, akit szép­
nek látunk. De hát ennek nincs se célja, se 
vége. Röviden: mit szándékozd tenni?

Az após: Azok után, amiket hallottam, 
megvallom, cserbenhagyott az eszem. Én azt 
hittem,"hogy egy kétségbeesett, bűnbánó em 
bért találok, aki boldog lesz, ha azt mondom 
neki: még nincs veszve minden, leányom hall­
gat a szavamra és ha javulást igér, rá fogom 
bírhatni a visszatérésre.

A vő: Ebben csakugyan csalódott. Saj 
nálom a leányát és bizony én sohasem akar­
tam őt elüldözni mellőlem. De javulást nem 
Ígérhetek, amig van jussom az elet örömei 
hez, ellenben nagyon is súlyos beszámítás alá 
veszem azt a könnyűséget, amellyel lánya el 
hagyta házamat.

Az após (kétségbeesve): De gondojon 
a gyermekekre, ezek felnőnek és nem tisztel 
hetik az apjukat, nem ismerik a családi bé 
kességet.

A vő: Erre kellett volna leányának gon 
dőlni. Az asszony az ő korában elsősorban 
anya, neki kellett volna arra ügyelnie, hogy 
gyermekeit ne fossza meg az apjától.

Az após (magánkívül): Tehát könyörög 
nőm kell, hogy maga bocsásson meg a felesé 
gének és fogadja vissza?!

A vő (nagylelkűen): Ezt nem kívánom.
Én végre is értem lelkiállapotát és méltányol 
ni tudom az első fölheviilés meggondolatlan 
súgát. Nem kívánom a megbánást, ahogy tő 
lem sem kívánhatnak ilyesfélét. Ha becsibe 
tes asszony, jó anya, aki tudia kötelességét 
jöjjön vissza, nem fogom szemrehányássá 
illetni.

Az após (lesújtva): Köszönöm, egy ór 
múlva idehozom őket.

íz.

Hajdumegye februárban
A közigazgatási bizottság ülése.

Ma tartotta meg Hajduvármegye köz- 
gazgatási bizottsága rendes havi ülését, a 
melyről tudósításunk a következő:

Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt 
íz illésen jelen voltak: Czeglédy Mihály dr. 

főügyész, Pénzes Sándor árvaszéki elnök, 
Aíkozdy Sándor főjegyző, Dávidházy Sán­
dor főjegyző, Nábráczky Béla dr., Somossy 
Béla dr. aljegyző, Ternovszky Alajos pénz­
ügyigazgató, Csánky Viktor kir. tanfelügye­
lő, Losonczy Álmos dr. főorvos. Reitz János 
főállatorvos. Mányi József műszaki tanácsos 
Balogh Sándor, Berencsy János, Nagy Gá­
bor dr., Kömmerling János, Major Gyula, 
Gaál Miklós dr. pénzügyi segédtitkár.

Kivándorlás.
Kovács Gyula alispán jelentése sze­

rint, amelyet Pkozdy Sándor főjegyző ter­
jesztett elő, a közbiztonsági állapotok feb­
ruárban normálisak voltak. Kivándorlásra 
útlevelet kiadtak öt esetben, négyet Ameri­
kába, egyet Németországba, kivándoroltak 
Hajdúböszörményből, Hajdúnánásról és Haj- 
duhadházról.

Adózás.
T ernovszky Alajos kir. tanácsos, 

pénzügyigazgató bejelentette, hogy február 
havában befolyt egyenes adóban 252.466, 
hadmentességi díjban 1011, bélyegjövedék­
ben 159101, jogilletékben 61046, dijjövedék- 
ben 299, dohányjövedékben 25222, határvám 
jövedékben 21945, fogyasztási és italadóban 
18904 korona. Fizetési halasztást 94, házadó­
mentességet 79 esetben adtak.

Iskolaügy.
Csánky Viktor kir. tanácsos, tanfel­

ügyelő jelentése szerint egy püspökladányi 
polgári iskola fölállítására kapott engedélyt 
Wollák Gyula, aki azonban maga nem ve­
zeti az iskolákat, hanem külön vezetőt tart, 
A tanítási eredmény kitűnő, a taneszközök 
jók, de miután az engedményes lakhelyét



nem ismerik a községi segély kiadása előtt 
utasították az elöljáróságot, hogy az iskola 
igazgatósági-viszonyai felől tájékozódjék. 

Bejelentette még a tanfelügyelő, hogy a 
kultuszminiszter több tanítónak és tanítónő­
nek kiegészítést, jutalomdijat és segélyt 
utalványozott.

Közegészségügy.
Losonczi Álmos dr. főorvos jelenté­

se szerint februárban az egészségügyi viszo­
nyok kedvezőbbek voltak. Uralkodó volt a 
hurutos bántalom és a tiidőgyuladás. Nagy 
számban jelentkezett az influenza, a torok, 
légcső és gégelob. A legnagyobb számban 
volt a halálozási ok tüdővészben. Roncsoló 
toroklob 40, öt halálozással, a vörheny 37, 
3 halálozással, kanyaró 112, 2 halálozással, 
szamárhurut 6, egy halálesettel, bárányhim­
lő 4, járványos fültőmirigylob Kábán halá­
lozás nélkül 61 esetben fordult elő.

Született 556, elhalt 320 egyén, a szapo­
rulat 220.
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100 korona évi kamatait egy izr. vallása Zion- 
egyleti tag leányának adja ki évente kiháza- 
sitási segélyképen. s.

OEBRECZENI FÜGGETLEN U.ISÄO

A Zion-egylet alapítványai
*

A korszellem szigorú kritikusai, a világ», 
fekete szemüvegen át szemlélő moralisták ci­
nikusnak, önzőnek festik a modern társadal 
inat. Szerintök ideálisan gondolkozó és cse­
lekvő embert manapság Diogenes-lámpással 
is ritkán lehet találni és ha olykor akadnak 
is egyre, nyomban az agyalágyultak szánal­
mas táborába, vagy éppenséggel a Lipótmezö 
szomorú lakói közé utaljuk.

Aki köz- vagy jótékony intézménynél 
tiszteletbeli állást vállal és annak felvirágoz­
tatásán buzgólkodik, azt legtöbb esetben le­
öntik a gyanúsítás maró lúgjában, vagy leg 
alább rányomják a hiú stréber bélyegét. 
Minden nemesnek, önzetlennek látszó csele­
kedetben önérdeket, titkos anyagi, vagy ka­
paszkodás! célt szimatolnak.

Bármennyire igazság rejlik ebben a sötét 
világnézetben, mégis azt kell mondanunk, 
hogy az ördög még sem olyan fekete, mint 
amilyennek festik. Akadunk még e sivár vi­
lágban is önzetlen emberekre, akiknek szívós 
kitartása egy nemes eszme, egy magasztos 
cél szolgálatában lerántja a kalapot még 
kétkedők fejéről is és kiváltja a tömeg leiké­
ből az elismerés, a hála szép érzetét. Ennek 
örvendetes bizonyítékát szolgáltatja a „Zion 
debreceni betegsegélyző egylet képviseleté­
ben annak választmánya azzal a két alapít­
vánnyal, melyeknek rendeltetését f. hó 2-án 
tartott üléséből állapította meg.

A korán elhunyt Schvarcz Gizella úrnő 
nevére tett 1000 koronás alapítvánnyal tanú- 
jelét adta a Zion-egylet érdemes elnöke, ifi. 
Schvarcz Vilmos iránti nagyrabecsülésének, 
igaz szeretetének és mély hálájának, mert 
tagadhatatlan, hogy nagyrészben az ö bölcs 
vezetésének, erős kezének, szívós kitartásá­
nak — és nem utolsó sorban áldozatkész­
ségének köszönheti az egylet megizmosodá­
sát, anyagi és erkölcsi virágzását. A boldo­
gult neje nevére tett alapítványnak 50 koro­
nát kitevő évi kamatai már a folyó tanévtől 
kezdve kiadatik egy, a Zion-egylet köteléké­
be tartozó, az izr. polgári iskolát látogató, jó 
előmenetelt tanúsító leánynak, vizsgajutalom 
gyanánt.

A második alapítvánnyal megörökíti a 
Zion-egylet a maga kebelében feledhetetlen 
diszelnöke. Popper Alajos dr. áldott emlékét, 
elhatározván, hogy a boldogult nevére már 
korábbi években tett alapítványt rövidesen 
2000 koronára kiegészíti az egylet és annak

A király elégedett
A miniszterelnök kihallgatása. — 
Zichy cáfol. — Az ellenzék készül.

A miniszterelnök tegnap kihallgatáson 
volt a királynál és jelentést tett neki a poli­
tikai helyzetről. A király tudomásul vette a 
jelentést és mint ma félhivatalosan jelentik, 
az elért eredményekre hivatkozva megelé­
gedését fejezte ki.

A miniszterelnök kihallgatása.
Lukács László miniszterelnök szomba­

ton este Bécsbe érkezett s a bankgassei ma­
gyar palotában szállott meg. Az estét a mi­
niszterelnök Bécsben időző családiával töL 
tötte cl. Vasárnap reggel a miniszterelnök 
diszmagyarba öltözve, féltiz órakor Scliön- 
brunnba hajtatott, hogy jelen legyen Janko- 
vicli Bélának, az újonnan kinevezett vallás- 
és közoktatásügyi miniszternek eskütételén.
A király ezután külön kihallgatáson fogadta 
Lukács László miniszterelnököt. Ez a kihall­
gatás háromnegyedóra hosszat tartott. Ez al­
kalommal a miniszterelnök beható jelentést 
tett a legutóbbi időben történt összes ese­
ményekről.

A kihallgatás után Lukács miniszterel­
nök visszatért a bankgassei magyar palotá­
ba. Ott fogadta Cuvaj dr. horvát bán. királyi 
biztosnak látogatását, aki még mindig orvo 
si kezelés alatt van és ezért állandóan Bécs­
ben tartózkodik. A miniszterelnök ezután 
meglátogatta Berchtold gróf közös külügy­
minisztert és a délután folyamán Stiirgkh 
gróf osztrák miniszterelnökkel is találkozott 
Lukács László miniszterelnök délután 4 óra 
50 perckor visszautazott Budapestre, ahová 
9 óra 5 perckor érkezett meg.

A miniszterelnök tegnapi kihallgatásá­
nak lefolyásáról a félhivatalos „Budapesti 
Tudósitó“ illetékes lieh en a következő köz­
lést kapta:

0 felsége a kultuszminiszter eskütétele 
után háromnegyed óráig tartó magánki 
hallgatáson fogadta a miniszterelnököt. A 
miniszterelnök jelentéseit ő felsége kegye­
sen tudomásul vette és az elért eredmé 
nyék fölött legteljesebb megelégedését fe­
jezte ki.

A delegációk.
Mint Bécsből jelentik. Lukács minisz­

terelnök tegnapi kihallgatáson arra is kérte 
a királyt, hogy a delegációnak májusra ter­
vezett ülésszakát halasszák el. Okul azt hoz­
ta fül, hogy a delegáció napirendién lévő fon­
tos kérdések megvitatása a válságos ma­
gyar viszonyok miatt szenvedhetne.

A főrendiház ülése.
A főrendiház csütörtökön délután négy 

órakor tartja legközelebbi ülését, melyre a 
választójogi javaslatot még nem tűzték ki. A 
napirenden több apró javaslaton kívül csak 
a tanítók fizetésrendezése szerepel.

Justh Gyula körül.
Az ellenzéki pártok intéző-bizottsága 

ma délelőtt ülést készült tartani, az értekez­
letet azonban miért, miért nem, holnapra ha­
lasztották. A konferencia előreláthatóan a 
házszabályreviziós törvényjavaslat dolgá­
val foglalkozik majd, de e mellett a politikai 
helyzet egyéb kérdéseit is megvitatja. A bi­
zottság ülésén megjelenik már most Justh 
Gyula is s nincs kizárva, hogy a házszabály- 
módosítás tervével szemben valami energi- 
kusabb akcióban állapodik meg az ellenzék 

az elvi tiltakozáson túl más módon is küz­
deni próbál a javaslat keresztülvitele ellen. 
Justh Gyulát, mióta Budapestre érkezett sű­
rűn. keresik föl nemcsak párthívei, de a töb­
bi ellenzéki pártokból is azok, akik nem tit­
kolják elégedetlenségüket az ellenzéki küz­
delem keddi kudarca s az ezt követő ellany- 
hulása miatt. Szombat délután Désv Zoltán 
és Vázsonyi Vilmos tett hosszabb látogatást 
Justhnál; tegnap délelőtt pedig mind a ketten 
ismét fölkeresték a függetlenségi párt elnö­
két. Tegnap délután öt órakor a párt tagjai 
közül mintegy húsz képviselő gyűjt össze 
Justh Gyula lakásán s két óra hosszáig tartó 
bizalmas értekezleten foglalkoztak a hely­
zettel. Justhot ma délelőtt is több hive láto­
gatta meg.

Mlnísztri tanácskozás.
A kabinet tagjai ma délelőtt tiz órakot

Minisztertanács.
Ma délben minisztertanács volt. amely 

két órakor ért véget. A minisztertanácsol' 
Lukács László miniszterelnök elnökölt és 
Hazai Samu honvédelmi mmisztert kivéve, 
valamennyi miniszter résztvett. A miniszter­
tanács folyó ügyeket intézett el.

a miniszterelnökségi palotában Lukács 
László miniszterelnök elnöklésével minisz­
teri tanácskozásra gyűltek egybe.

Az uj miniszter eskiiie.
Bécsből jelentik, hogy a király vasárnap 

déélelött fogadta Schönbrunnban Janivovich 
Béla dr„ az ujonan kinevezett vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter hivatalos esküjét. Az 
ünnepi aktuson Lukács László miniszterel­
nök és Eestetich Tasziló főudvarmester inter 
veniált. Az eskümintát Skerletz báró mi­
niszteri tanácsos olvasta föl. Az eskütétel 
után a király külön kihallgatáson fogadta az 
uj kultuszminisztert. Jankovich Béla dr. es­
kütétele után meglátogatta Seapinelji gróf, 
pápai nunciust és már vasárnap délután visz- 
szautazott Budapestre.

Zichy cáfol.
Mint ismeretes, Zichy János gróf ki­

hallgatásáról egy bécsi kőnyomatos azt irta. 
hogy a király Zichy János grófnak a munka­
pártban való megmaradását helyeselte és ki­
jelentette, hogy ez a parlamenti helyzet bé­
kés kialakulása érdekében kívánatos is volt. 
Zichy gróf megcáfolta azt a hirt. amely sze­
rint ő valami békeakció tervével foglalkoz­
nék.

Színház
HETI MŰSOR:

KEDD: Velencei kalmár, színmű. Sebestyén
Géza fellépte. (B bérlet.)

Sebestyén Gésa Debrecenben
*

Sebestyén Géza azok közé a meleg, 
bensőséges emberek közé tartozik, akik első 
találkozásra megnyerik az emberek szivét. 
Ami az első, de egyúttal a legbecsesebb kel­
léke is egy jó színésznek. Ezenkívül értel­
mes, okos. beszélőfej, minden ábrázolásra 
alkalmas alak és kifejező beszédmodor jel­
lemzik egyéniségét. Oly tulajdonok, melyek 
ha egyesülnek egy emberben, megnyitják a 
művész előtt azt a hatalmas utat. melyet a 
vidéki színészet sok megrázkódtatással járó 
indulópontjától a fővárosi érvényesülés stá­
ciójáig kell'megfutnia. Sebestyén Géza ezt 
pompásan be is nyargalta. Debreceni és 
kolozsvári sikerei után a Magyar Színház 
hatalmas perspektívája nyílott meg előtte, a 
hol erős szárnyakkal diadalmasan repült a 
sikerek csúcsára. Ahol egyike a legerősebb 
és legmcgállapodott művészeknek.

' Szvengálija, melyet vasárnap este alakí­
tott Debrecenben, telve van erővel és ka­
rakterisztikus vonalakkal. Mintha csak va­
lami nagy festő dokorativ vonásokkal raj­
zolta volna meg; csupa ideg és ügyesség, 
plasztika és ész, pszichológia és fiziológia. 
Ennél egységesebben ezt a nehéz feladatot
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nemzeti háztartás dolgában, biztosítva 
van tehát a magyar államnak nemcsak 
anyagi fennállása, hanem tekintélye is. — 
Nem kell többé törvényt szegni s nem de­
rül ki többé, hogy a magyar törvény olyas­
valami, amit megszegni lehet. Mindezek 
oly vívmányok, amelyek Magyarország ál­
lamiságát végre erős, hatalmas bástyák­
kal védik meg s bármily bekövetkezhető 
radikális vagy nemzetiségi invázió esetére 
is biztosítják a parlamentben a magyar­
ság és alkotmányosság uralmát. A törté­
netírás ezekért az eredményekért meg fog­
ja hajtani zászlaját Lukács László és I isza 
István gróf a nemzeti politika reformáto­
rai és az ő kiváló munkatársaik előtt.

Nem lesz nagykölcsön
Grün tanácsos a kötvénykibocsátás­
ról. — Debrecen újabb haminc mil­

liót vesz föl.
Megírtuk és kifejtettük már nem egy Íz­

ben, mennyire fontos Debrecen városara 
újabb kölcsön megszerzése. Tudvalevő az is. 
hogy egy hatvan milliós nagykölcsön fölvéte­
le előfeltételeinek megszerzésén fáradozik 
most a város vezetősége, hiszen ennek az ér­
dekében voltak most fönn a fővárosban Da­
na hid y Elemér főispán, Kovács József pol­
gármester és Ma goss György dr. főügyész 
Az is köztudomású dolog, hogy a kínálkozó 
kölcsönlehetőségek egyike sem akar békébe 
lezéses kölcsönt, hanem minden pénzcsoport, 
amely eddig még ajánlatot tett. vagy egy­
általán érdeklődött Debrecen város kölcsöne 
iránt, olyképpen kontemplálta a kölcsönt, 
hogy Debrecen városa kötvényeket bocsás­
son ki. A pénz'ügymitrszteriumban azonban a

A vő: Nem én! Mit bámul úgy reám? 
Maga harmincéval át él házasságban és soha 
rossz gondolata nem támadt. Mit ielent ez? 
Hogy a felesége olyan volt. amilyennek kí­
vánta. Én három évig sem voltam nős és már 
megcsaltam. Miért? Mert a feleségem nem 
volt olyan, hogy Ilii lehettem volna hozzá, 
itt nem morálról van szó. hanem tényekről. 
Én nem azért házasodtam meg, hogy ne a 
feleségemmel éljek, ezt az egyet elhiheti ne­
kem,. De ha az ember otthon a saját asztalá­
nál rossz ebédet kap, akkor fölkel éhen és 
megy a korcsmába jóllakni.

Az após (naivul): Rossz volt a koszt?
A vő (keserűen kacag): De mennyire! 

Nem tehetek róla, ilyen vagyok, ö sem tehet 
róla, ö is csak olyan, amilyen. Gondolja el, 
ha képes reá, de ön erre ugv sem képes. Én 
életerős férfi vagyok, aki szeret élni. Elvet­
tem őt huszonkilenc éves koromban, ő akkor 
szép és kedves leány volt. Volt tehát okom 
hinni, hogy szép és kedves asszony lesz a fe­
leségem. És most nézzen meg engem és néz­
ze meg öt. Én még fiatal vágyó, ő már öreg. 
Én még szüretein a szépet, ö megcsünyult. — 
Nohát én ivedig egy szép leánynak fogadtam 
örök hűséget és nem pedig egy csúnya asz- 
szonynak.

Az após: Magának áldozta a szépségét 
és ifjúságát, magának és gyermekeinek.

A vő: Nem is Ítélem el érte. nem teszek, 
nem tettem szemrehányást. De a ténv mégis 
csak tény, azt nem lehet megmásítani. -- Már 
most: hogy kívánhatja tőlem, hogy én ezt ne 
lássam, ne éíezzem. Az asszony, aki megcsu- 
nyult, szálljon magába és ismerje meg a kö­
telességét, hogy neki félre kell állania, hogy 
nincs joga hűséget követelni akkor, amikor a 
férje lekötéséhez semmi eszköze sincsen.

Az após: Akit szeretünk, azt mindig 
szépnek látjuk.

községi kötvényekkel szemben tanúsított 
kedvezőtlen fölfogás nem változott meg és 
nemcsak Debrecennek, de más városnak eb­
béli kérelmét is a pénzügyministzerium el­
utasította.

Közben azonban fölmerült annak köte­
lessége, hogy Debrecen városa olyan nagy 
állami érdekű építkezéseket teljesítsen, ame­
lyek sok millióba kerülnek, tehát amelyeknek 
végrehajtásához Debrecennek legalább 25 30 
millió koronára van szüksége. E nagy szük­
ségletek fölmerülésével és különösen Doma- 
hidy Elemér főispán közbenjárására a belügy­
minisztériumban és a pénzügyminisztérium­
ban is hajlandóság mutatkozott az iránt, bogy 
Debrecen városa megkapja a kötvénykibo­
csátást jogot, amelyet a város vezetősége a 
jövőre való tekintettel is 100—120 millió ko­
rona összeg nagyságáig óhajtott megsze­
rezni.

Ugyancsak ebben az időben kívánt köt­
vény kibocsátási jogot szerezni Nagyvárad és 
Arad városa is, amelyeknek kérése Debrecen 
város megújított kérelmével együtt fekszik 
most elbírálás alatt a pénzügyminisztérium­
ban. A kérvények sorsa felől most egy ille­
tékes heiyrőKjött nyilatkozat ad tájékozást.

A nagyváradi kérés elintézése ügyében 
ugyanis egy. újságíró meginterjúvolta Grün 
János pénzíigymin szteri tanácsost, aki a kö­
vetkezüket mondta:

Nagyvárad kötvénykibocsátási jog el­
nyeréséről szélló kérvénye jelenleg nem a 
pénzügyminisztériumban, hanem a belügy­
minisztériumban fekszik. A pénzügyi kor­
mány később fog erről dönteni. De már 
most is az az impresszióm, hogy ha a vá­
ros két ízben hiába kérte a kötvénykibocsá­
tási jogot, ugy most harmadizben sem sok 
reménnyel próbálkozhatik, a jelenlegi gaz­
dasági viszonyok között pedig még kc- 
vésbbé lesz keresztülvihető. Legokosabb
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A vő: Az Így lehetett a maga idejében, 
kedves apósom, most azt szerettük, akit szép­
nek látunk. De hát ennek nincs se célja, se 
vége. Röviden: mit szándékozd tenni?

Az após: Azok után, amiket hallottam, 
megvallom, cserbenhagyott az eszem. Én azt 
hittem, hogy egy kétségbeesett, bűnbánó em­
bert találok, aki boldog lesz, ha azt mondom 
neki: még nincs veszve minden, leányom hall­
gat a szavamra és ha javulást igér, rá fogom 
bírhatni a visszatérésre.

A vő: Ebben csakugyan csalódott. Saj­
nálom a leányát és bizonv én sohasem akar­
tam őt elüldözni mellőlem. De javulást nem 
Ígérhetek, amig van jussom az élet örömei­
hez, ellenben nagyon is súlyos beszámítás alá 
veszem azt a könnyűséget, amellyel lánya el­
hagyta házamat.

Az após (kétségbeesve): De gondojon 
a gyermekekre, ezek felnőnek és nem tisztel­
hetik az apjukat, nem ismerik a családi bé­
kességet.

A vő: Erre kellett volna leányának gon­
dolni. Az asszony az ő korában elsősorban 
anya, neki kellett volna arra ügyelnie, hogy 
gyermekeit ne fossza meg az apjától.

Az após (magánkívül): Tehát könyörög­
nöm kell, hogy maga bocsásson meg a felesé­
gének és fogadja vissza?!

A vő (nagylelkűen): Ezt nem kívánom. — 
Én végre is értem lelkiállapotát és méltányol­
ni tudom az első fölhevülés meggondolatlan­
ságát. Nem kívánom a megbánást, ahogy tő­
lem sem kívánhatnak ilyesfélét. Ha becsüle­
tes asszony, jó anya, aki tudja kötelességét, 
jöjjön vissza, nem fogom szemrehányással 
il'etni.

Az após (lesújtva): Köszönöm, egy óra 
múlva idehozom őket.

volna egyszerű kölcsönt kötni s ezt a kor­
mány akadálytalanul jóváhagyná. Az an­
golok is belemehetnek ebbe az egyszerű 
kölcsön-iigylctbe a szokásos alakban, hi­
szen Nagyvárad városa elég fedezettel ren 
áclkezik kötvények nélkül is.

Debrecen város nagykölcsönének érde­
kében fönjárt küldöttség is hasonló értelem­
ben nyert fölvilágositást a kötvénykibocsátási 
jog megszerzésének ügyéről.

Debrecen város vezetőségében illetékes 
helyen különben az a fölfogás most a nagy- 
kölcsönrfíl és a legközelebb fölmerülő szük­
ségletek fedezéséről, hogy az arra szükséges 
pénzt jelenleg semmi esetre sem fogják egy 
állandó jellegű törlesztéses kölcsönből meg­
szerezni. Még akkor sem, ha a kötvénykibo­
csátási jogot Debrecen városa megnyerné. — ■ 
A mai pénzviszonyok ugyanis olyanok, hogy 
ezek között egy nagyobb — hatvan milliós —- 
kölcsönt kötni nem lehet. Ezért a terv most 
az, hogy Debrecen városa egy tiz esztendőre 
szóló harminc milliós kölcsönt venne föl és 
pedig akként, hogy e kölcsön bármikor föl- 
mnndható legyen. E tiz év alatt pedig a vál­
tozott és javult pénzügyi viszonyok között 
Debrecen városa a legkedvezőbb pillanatot 
fogja megragadni arra, hogy a nagykölcsöm 
fölvegye.

A város vezetősége most e terv végre­
hajtása érdekében fáradozik s bár a kötvény- 
kibocsátási jog megszerzéséről nem mond le, 
a nagykölcsön helyett csupán egy harminc 
milliós kölcsön fölvételére törekszik.

Hajdumegye februárban
A közigazgatási bizottság ülése.

Ma tartotta meg Hajduvármegye köz- 
igazgatási bizottsága rendes havi ülését, a 
melyről tudósításunk a következő:

Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt 
az ülésen jelen voltak: Czeglédy Mihály dr. 
főügyész, Pénzes Sándor árvaszéki elnök, 
Pákozdy Sándor főjegyző, Dávidházy Sán­
dor főjegyző, Nábráczky Béla dr.. Somossy 
Béla dr. aljegyző. Ternovszky Alajos pénz­
ügyigazgató, Csánky Viktor kir. tanfelügye­
lő, Losonczy Álmos dr. főorvos, Reitz János 
főállatorvos. Mányi József műszaki tanácsos 
Balogh Sándor, Berencsy János, Nagy Gá­
bor dr„ Kömmerling János, Major Gyula, 
Gaál Miklós dr. pénzügyi segédtitkár.

Kivándorlás.
Kovács Gyula alispán jelentése sze­

rint, amelyet Pkozdy Sándor főjegyző ter­
jesztett elő, a közbiztonsági állapotok feb­
ruárban normálisak voltak. Kivándorlásra 
útlevelet kiadtak öt esetben, négyet Ameri­
kába, egyet Németországba, kivándoroltak 
Hajdúböszörményből, Hajdúnánásról és Haj- 
duliadházról.

Adózás.
Ternovszky Alajos kir. tanácsos, 

pénzügyigazgató bejelentette, hogy február 
havában befolyt egyenes adóban 252.466, 
hadmentességi díjban 1011, bélyegjövedék­
ben 159101, jogilletékben 61046, dijjövedék- 
ben 299, dohány-jövedékben 25222. határvám 
jövedékben 21945, fogyasztási és italadóban 
18904 korona. Fizetési halasztást 94, házadó- 
mentességet 79 esetben adtak.

Iskolaügy.
Csánky Viktor kir. tanácsos, tanfel­

ügyelő jelentése szerint egy püspökladányi 
polgári iskola fölállítására kapott engedélyt 
Wollák Gyula, aki azonban maga nem ve­
zeti az iskolákat, hanem külön vezetőt tart, 
A tanítási eredmény kitűnő, a taneszközök 

• jók, de miután az engedményes lakhelyét



1913. március 11. OEBRECZENI FÜGGETLEN U.1SÁG 3

nem ismerik a községi segély kiadása előtt 
utasították az elöljáróságot, hogy az iskola 
igazgatósági-viszonyai felől tájékozódjék.

Bejelentette még a tanfelügyelő, hogy a 
kultuszminiszter több tanítónak és tanítónő­
nek kiegészítést, jutalomdijat és segélyt 
utalványozott.

Közegészségügy.
Losonezi Álmos dr. főorvos jelenté­

se szerint februárban az egészségügyi viszo­
nyok kedvezőbbek voltak. Uralkodó volt a 
hurutos bántalorn és a tüdőgyuladás. Nagy 
számban jelentkezett az influenza, a torok, 
légcső és gégelob. A legnagyobb számban 
volt a halálozási ok tüdővészben. Roncsoló 
toroklob 40, öt halálozással, a vörheny 37, 
3 halálozással, kanyaró 112. 2 halálozással, 
szamárhurut 6, egy halálesettel, bárányhim­
lő 4, járványos fültőmirigylob Kábán halá­
lozás nélkül 61 esetben fordult elő.

Született 556, elhalt 320 egyén, a szapo­
rulat 220.

A Zion-egylet alapítványai
*

A korszellem szigorú kritikusai, a világo, 
fekete szemüvegen át szemlélő moralisták ci­
nikusnak, önzőnek festik a modern társadat 
inat. Szerintük ideálisan gondolkozó és cse­
lekvő embert manapság Diogenes-lámpássai 
is ritkán lehet találni és ha olykor akadnak 
is egyre, nyomban az agyalágyultak szánal­
mas táborába, vagy éppenséggel a Lipótmező 
szomorú lakói közé utaljuk.

Aki köz- vagy jótékony intézménynél 
tiszteletbeli állást vállal és annak felvirágoz­
tatásán buzgólkodik, azt legtöbb esetben le­
öntik a gyanúsítás maró lúgjában, vagy leg­
alább rányomják a hiú stréber bélyegét. — 
Minden nemesnek, önzetlennek látszó csele­
kedetben önérdeket, titkos anyagi, vagy ka­
paszkodás! célt szimatolnak.

Bármennyire igazság rejlik ebben a sötét 
világnézetben, mégis azt kell mondanunk, 
hogy az ördög még sem olyan fekete, mint 
amilyennek festik. Akadunk még e sivár vi­
lágban is önzetlen emberekre, akiknek szívós 

kitartása egy nemes eszme, egy magasztos 
cél szolgálatában lerántja a kalapot még s-i 
kétkedők fejéről is és kiváltja a tömeg leiké­
ből az elismerés, a hála szép érzetét. Ennek 
örvendetes bizonyítékát szolgáltatja a „Zion 
debreceni betegsegélyző egylet képviseleté­
ben annak választmánya azzal a két alapít­
vánnyal, melyeknek rendeltetését í. hó 2-án 
tartott üléséből állapította meg.

A korán elhunyt Schvarcz Gizella úrnő 
nevére tett 1000 koronás alapítvánnyal (ami­
jeiét adta a Zion-egylet érdemes elnöke, ifi. 
Schvarcz Vilmos iránti nagyrabecsülésének, 
igaz szeretetének és mély hálájának, mert 
tagadhatatlan, hogy nagyrészben az ő bölcs 
vezetésének, erős kezének, szívós kitartásá­
nak — és nem utolsó sorban áldozatkész­
ségének köszönheti az egylet megizmosodá­
sát, anyagi és erkölcsi virágzását. A boldo­
gult neje nevére tett alapítványnak 50 koro­
nát kitevő évi kamatai már a folyó tanévtől 
kezdve kiadatik egy, a Zion-egylet köteléké­
be tartozó, az izr. polgári iskolát látogató, jó 
előmenetelt tanúsító leánynak, vizsgajutalom 
gyanánt.

A második alapítvánnyal megörökíti a 
Zion-egylet a maga kebelében feledhetetlen 
diszelnöke, Popper Alajos dr. áldott emlékét, 
elhatározván, hogy a boldogult nevére mar 
korábbi években tett alapítványt rövidesen 
2000 koronára kiegészíti az egylet és annak

100 korona évi kamatait egy izr. vallásu Zion- 
egyleti tag leányának adja ki évente kiháza- 
sitási segélyképen. s.

A király elégedett
A miniszterelnök kihallgatása. — 
Zichy cáfol. — Az ellenzék készül.

A miniszterelnök tegnap kihallgatáson 
volt a királynál és jelentést tett neki a poli­
tikai helyzetről. A király tudomásul vette a 
jelentést és mint ma félhivatalosan jelentik, 
az elért eredményekre hivatkozva megelé­
gedését fejezte ki.

A miniszterelnök kihallgatása.
Lukács László miniszterelnök szomba­

ton este Bécsbe érkezett s a bankgassei ma­
gyar palotában szállott meg. Az estét a mi­
niszterelnök Bécsben időző családjával töl­
tötte el. Vasárnap reggel a miniszterelnök 
diszmagyarba öltözve, féltiz órakor Schön- 
brunnha hajtatott, hogy jelen legyen Janko- 
vich Bélának, az újonnan kinevezett vallás- 
és közoktatásügyi miniszternek eskütételén.
A király ezután külön kihallgatáson fogadta 
Lukács László miniszterelnököt. Ez a kihall­
gatás háromnegyedóra hosszat tartott. Ez al­
kalommal a miniszterelnök beható jelentést 
tett a legutóbbi időben történt összes ese­
ményekről.

A kihallgatás után Lukács miniszterel­
nök visszatért a bankgassei magyar palotá­
ba. Ott fogadta Cuvaj dr. horvát bán. királyi 
biztosnak látogatását, aki még mindig orvo­
si kezelés alatt van és ezért állandóan Bécs­
ben tartózkodik. A miniszterelnök ezután 
meglátogatta Berchtold gróf közös külügy­
minisztert és a délután folyamán Stürgkh 
gróf osztrák miniszterelnökkel is találkozott. 
Lukács László miniszterelnök délután 4 óra 
50 perckor visszautazott Budapestre, ahová 
9 óra 5 perckor érkezett meg.

A miniszterelnök tegnapi kihallgatásá­
nak lefolyásáról a félhivatalos „Budapesti 
Tudósitó“ illetékes helyen a következő köz­
lést kapta:

Ö felsége a kultuszminiszter eskütétele 
után háromnegyed óráig tartó magánki­
hallgatáson fogadta a miniszterelnököt. A 
miniszterelnök jelentéseit ő felsége kegye­
sen tudomásul vette és az elért eredmé­
nyek fölött legteljesebb megelégedését fe­
jezte ki.

Minísztri tanácskozás.
A kabinet tagjai ma délelőtt tiz órakor 

a miniszterelnökségi palotában Lukács 
1 ászló miniszterelnök elnöklésével minisz­
teri tanácskozásra gyűltek egybe.

Az ujj miniszter eskiiie.
Becsből jelentik, hogy a király vasárnap 

déélelőtt fogadta Schönbrunnban Jankovich 
Béla dr., az újon an kinevezett vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter hivatalos esküjét. Az 
ünnepi aktuson Lukács László miniszterel­
nök és Festetich Tasziló főudvarmester inter 
veniált. Az eskümintát Skerletz báró mi­
niszteri tanácsos olvasta föl. Az eskütétel 
után a király külön kihallgatáson fogadta az 
uj kultuszminisztert. Jankovich Béla dr. es­
kütétele után meglátogatta ScapinelM gróf, 
pápai nunciust és már vasárnap délután visz- 
szautazott Budapestre.

Zichy cáfol.
Mint ismeretes, Zichy János gróf ki­

hallgatásáról egy bécsi kőnyomatos azt irta, 
hogy a király Zichy János grófnak a munka­
pártban való megmaradását helyeselte és ki­
jelentette, hogy ez a parlamenti helyzet bé­
kés kialakulása érdekében kívánatos is volt. 
Zichy gróf megcáfolta azt a hirt. amely sze­
rint (") valami békeakció tervével foglalkoz­
nék.

A delegációk.
Mint Bécsből jelentik. Lukács minisz­

terelnök tegnapi kihallgatáson arra is kérte 
a királyt, hogy a delegációnak májusra ter­
vezett ülésszakát halasszák el. Okul azt hoz­
ta föl, hogy a delegáció napirendién lévő fon­
tos kérdések megvitatása a válságos ma­
gyar viszonyok miatt szenvedhetne.

A főrendiház ülése.
A főrendiház csütörtökön délután négy 

órakor tartja legközelebbi ülését, melyre a 
választójogi javaslatot még nem tűzték ki. A 
napirenden több apró javaslaton kívül csak 
a tanítók fizetésrendezése szerepel.

Justh Gyula körül.
Az ellenzéki pártok intéző-bizottsága 

ma délelőtt ülést készült tartani, az értekez­
letet azonban miért, miért nem, holnapra ha­
lasztották. A konferencia" előreláthatóan a 
házszabály revíziós törvényjavaslat dolgá­
val foglalkozik majd, de e mellett a politikai 
helyzet egyéb kérdéseit is megvitatja. A bi­
zottság ülésén megjelenik már most Justh 
Gyula is s nincs kizárva, hogy a házszabály- 
módosítás tervével szemben valami energi- 
kusabb akcióban állapodik meg az ellenzék 
s az elvi tiltakozáson túl más módon is küz­
deni próbál a javaslat keresztülvitele ellen. 
Justh Gyulát, mióta Budapestre érkezett sű­
rűn keresik föl nemcsak párthívei, de a töb­
bi ellenzéki pártokból is azok, akik nem tit­
kolják elégedetlenségüket az ellenzéki küz­
delem keddi kudarca s az ezt követő ellany- 
Imlása miatt. Szombat délután Désv Zoltán 
és Vázsonyi Vilmos tett hosszabb látogatást 
Justhnál; tegnap délelőtt pedig mind a ketten 
ismét fölkeresték a függetlenségi párt elnö­
két. Tegnap délután öt órakor a part tagjai 
közül mintegy húsz képviselő gyűlt össze 
Justh Gyula lakásán s két óra hosszáig tartó 
bizalmas értekezleten foglalkoztak a hely­
zettel. Justhot ma délelőtt is több hive láto­
gatta meg.

Minisztertanács.
Ma délben minisztertanács volt. amely 

két órakor ért véget. A minisztertanácson 
Lukács László miniszterelnök elnökölt _ és 
Hazai Samu honvédelmi mmisztert kivéve, 
valamennyi miniszter résztvett. A miniszter­
tanács folyó ügyeket intézett el.

Színház
ULTI MŰSOR;

KEDD: Velencei kalmár, színmű. Sebestyén
Géza fellépte. (B bérlet.)

Sebestyén Gésa Debrecenben
*

Sebestyén Géza azok közé a meleg, 
bensőséges emberek közé tartozik, akik első 
találkozásra megnyerik az emberek szivét. 
Ami az első, de egyúttal a legbecsesebb kel­
léke is egy jó színésznek. Ezenkívül értel­
mes, okos, beszélőfej, minden ábrázolásra 
alkalmas alak és kifejező beszédmodor jel­
lemzik egyéniségét. Oly tulajdonok, melyek 
ha egyesülnek egy emberben, megnyitják a 
művész előtt azt a hatalmas utat. melyet a 
vidéki szülészet sok megrázkódtatással járó 
indulópontjától a fővárosi érvényesülés stá­
ciójáig kell megfutnia. Sebestyén Géza ezt 
pompásan be is nyargalta. Debreceni és 
kolozsvári sikerei után a Magyar Színház 
hatalmas perspektívája nyílott meg előtte, a 
hol erős szárnyakkal diadalmasan repült a 
sikerek csúcsára. Ahol egyike a legerősebb 
és legmegállapodott művészeknek.

' Szvengálija, melyet vasárnap este alakí­
tott Debrecenben, telve van erővel és ka­
rakterisztikus vonalakkal. Mintha csak va­
lami nagy festő dokorativ vonásokkal raj­
zolta volna meg; csupa ideg és ügyesség, 
plasztika és ész, pszichológia és fiziológia. 
Ennél egységesebben ezt a nehéz feladatot
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megoldani nem lehetett. A közönség felvo­
nások végén számtalanszor hívta a lámpák 
elé a kedvelt művészt.

Ma este a „Frankfurtiakéban látszotta 
el a világhírű pénzfejedelmek egyik ősi 
típusát. Annyi humort és rokonszenves vo­
nást vegyitett alakításába, hogy a darab

férje, az időközben világtalanná lett nagy 
költőnk Rudnyánszky Gyula, kit szintén édes 
emlékek fűznek Debrecenhez. Az előadás 
vasárnap estére van kitűzve (Kisbériéiben), 
amelyre a jegyek már ma megválthatok.

Kreisler Frigyes Debrecenben. A jelen­
kor legnagyobb, mondhatni tüneményes he-

ugyszólván reneszánszát érte ebben az elő- j gecliimiivésze érkezik e hó 17-én városunkba, 
adásban. A diszkrétség, közvetlenség meleg 
hatásokat váltott ki a közönség soraiban, hol 
egész este ünnepelték Sebestyén Gézát.

Kivtile Lévai Farkas Pálnak, ennek a 
sokat mellőzött, de nagytalentumu debreceni 
színésznek és H. Serfőzi Etelnek voltak si­
keres jelenetei.

A kormánybiztos lemondott és — marad.
Budapesti tudósítónk jelenti: Bánffv Miklós 
gróf. az állami színházak kormánybiztosa, 
ma délben nyújtotta be lemondását az uj kul 
tuszminiszternek, Jankovich Béla drnak. 
kormánybiztos személyesen kereste föl a mi­
nisztert és vele hosszasan tárgyalt. — Mim 
értesülünk, Bánffy gróf lemondását a minisz­
ter nem fogadta el és a kormánybiztos meg 
fog maradni állásában. Lehetséges és avatott 
helyen is tudnak róla, hogy a kormánybiztost 
a köze! jövőben intendánsnak fogják iknc 
vezni.

Sebestyén Géza vendégfellépteit a kö­
zönség rendkívül rokonszenvvel és érdek­
lődéssel kiséri, úgy, hogy az igazgatóság fel­
kérte a művészt, hogy szerdán a C) bérlő 
közönsége előtt is játszón. Ez alkalommal az 
„Ördög“ címszerepét adja. így holnap ked­
den a „Velencei kalmár“ szerdán pedig az 
„Ördög“ Molnár Ferenc színmüve kerül 
színre.

Darabot vásárol a város. A tanács mai 
ülésén fölhatalmazást adott Irmav Béla igaz­
gatónak, hogy miután a többi ügynökségek 
nem akarnak a debreceni színháznak addig 
uj darabot eladni, amig Zilahy Gyula adós­
ságait ki nem fizetik, lépjen érintkezésbe az 
Országos Szinészegyesület Irodalmi Ügy­
nökségével s vásároljon tőle uj darabokat. 
Erre vonatkozóan Irmay igazgató tett elő 
terjesztést, amelyet azzal okolt meg, hogy uj 
darabok nélkül közönséget vonzani nem le­
het.

Mi lesz a színházzal? A város szinügyi 
bizottsága március 12-én, szerdán délután 4 
órakor a városház kistermében ülést tart, 
melynek tárgya: A színház lövő kezelésére 
javaslattétel.

A Szabad Iskola népszerű hangverse' 
nye. Holnap, kedden tartja a Szabad Iskola 
második népszerű hangversenyét az Arany 
Bika dísztermében a következő műsorral:

1. Haydn: C. dur symphonia: Adagio 
Allegro moderáto. Largo. Menuettó. Allegro 
con moto. Előadja a zenekedvelő kör vegyes 
zenekara.

2. Komzák: a) Rege. b) Népdal. Előadja 
a zenekedvelő kör vonós zenekara.

3. Előjáték és 1. felvonás kara Erkel Fe­
renc Bánk bán c. operájából. Előadia a ze­
nekedvelő kör vegyes zene és énekkara.

4. Mendelsohn: Ruy Bias megnyitója. 
Előadja a zenekedvelő kör vegyes zenekara.

Karnagy: W. Hammerstedt János zene 
tanár. A hangverseny este 8 órakor kezdő­
dik. Belépti dij nincs. A páholyok a Szabad 
Iskola számára adakozó részére vannak 
fenntartva és kaphatók dr. Vág Sándor ta­
nárnál, a fémipari szakiskolában (Széchenyi 
ut 2. sz. telefon 649.) d. e. 10—12-ig és d. u 
3—4-ig, továbbá este a pénztárnál.

Réthy Laura, aki a debreceni közönség 
nek ünnepelt művésznője volt, sorra búcsú 
zik a városok közönségétől, ahol egykor di­
csőséget és babért aratott. így jön Debre 
cenbe is, hol nemcsak a nagyközönség, de a 
sajtó és szinügyi bizottság méltányolta nagy 
szerű kvalitásait s ami azóta sem történt, a 
szinügyi bizottság babér koszorúval tisztel­
te meg. A művésznő egyik legkiválóbb sze­
repében a „Cigánybáró“ Szaffiiában búcsú­
zik, melyben valamikor legszebb és legnta 
radandóbb sikereit aratta. Utiára elkíséri

hogy résztvegyen a Fiiharmonikusuknak az­
nap rendezett estélyén. Minden dicséret "He­
lyett, melyre szavunk amúgy is gyönge len­
ne, idézzük itt a berlini és lipcsei szakkritikák 
szigorúan tárgyilagos szavait.

„Kreisler az a művész, aki nemcsak az­
zal, amit közönségesen technikának neve­
zünk - ejt bámulatba, hanem az a varázsla­
tos legendáris művész, aki hegedűjének va­
rázslatos, egyéni kezelésével, a leghíresebb 
szerzőkön tuí is bámulatba és bűvkörébe von­
ja a laikus hallgatóságot is.“

„Az ő játékában elég volna a puszta ská­
lákat hallgatni s még sem fáradnánk ki az 
ideálisan t'stza hangzatok élvezetében, les­
sék most elképzelni, mikor ez a fenomenális 
ifjú Beethoven. Bach és Haendel n élyértel- 
mii gondolatába, avagy Mendelssohn poéti- 
kus. rapszodikus költészetébe veti magát 
melynek minden taktusához hozzáadja me­
legen érző miivészleikét, hegedűiének tropiku­
san izzó lángját.“

„így még nem hallottuk zengeni a hege­
dűt! Ilv erővel, ily tragikusan megrázó ha 
fással még nem szólt hozzánk sem Isave, sem 
Ondricsek. sem Burmester hegedűje.“

Egyszerűen citáltuk a szűkszavú elisme­
réshez szokott kritika hangjait. Nem teszünk 
hozzá semmit. Sem a rendezőség ióizléséhez, 
sem Kreis’er hírnevéhez nem volna méltó, ha 
jövetelét felesleges szavakkal hirdetnők. De 
figyelemmel arra. hogy a Filharmóniai társa­
sán. a legszebben sikerült hangversenyeinek 
koronája gyanánt őt hivta meg. már előre is 
legyen alkalmas annak igazo'ására. hogy az 
igazgatóság teljesen átérzi a nagyközönség 
iránt való hálás kötelességét s ezen tudatban. 
renutációiához mérten kivárnia az ezidc5 hang­
versenyciklust a legfényesebb estéllyel le­
zárni.

A nagyváradi színház Erdélyié. A nagy­
váradi városi tanács magáévá tette a sziti- 
ügyibizottság abbeli előterjesztését, hogy a 
városi színházat 1914. szeptember elsejétől 
újabb három évre Erdélyi Miklós igazgató­
nak adják ki. A pályázat mellőzése Erdélyi 
érdemeinek elismeréséül történt.

Saharet és S. Grandais tegnapi fellépte 
az „Apolló“ mozgóban fényesen sikerült. 
Már a 6 órai előadást telt ház nézte vég-g és 
a 9 órai előadás 35 telt páholya egy fővárosi 
concert terem benyomását keltette. A tniisor 
valamennyi száma mind újdonság és sláger 
kép, amik együtt lettek bemutatva a pesti 
mozgókkal, sőt a „Pillangó kisasszony“ és 
„A szerelem s dicsőség“ cimü drámák meg is 
előzték. Nagyon tetszett „Leo fogyni akar“ 
cimü Grandais kép és a többi humoros 
szám.
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Igazgató : DEÉS1 ALFRÉD.

Folytonos bemenet! Telefon
!! Utoljára !!

A TRÓNÖRÖKÖS.
Dráma 5 felvonásban. — És a remek kísérő műsor. 
HÉTFŐN KEDDEN - SZERDÁN

Szenzációs műsor ! Az országban itt először! 
SANDERS, a leghíresebb mozi gyermek színész.
MISS SAHARET, a világhírű táncosnő felléptével: 
MIMÓZA BÁN (Pillangó kisasszony). Japán dráma 

4 telvonásban.
Leó fogyni akar. Vígjáték.

Főszereplő: SUSANNE GRANDAIS.
Willy a ősapáiban. Bohózat.

És a remek kisérő műsor. Tessék a Saharet-estékre 
jegyekről telefon utján gondoskodni

Baleset vagy öngyilkosság?
Budapesti tudósítónk jelenti, hogy Vay 

Adám gróf főrendiházi tag, a temperamentu­
mos magyar föur tegnap délelőtt a Hegedűs 
Sándor-utca 9. szám alatt lévő lakásán mell­
be lőtte magát és eszméletlen állapotban ke­
rült a Herczel-szanatóriumba, ahol most is 
válságos állapotban fekszik. Hogy gróf Vay 
Adám öngyilkos akart-e lenni vagy pedig 
véletlenül, fegyvertisztogatás közben hatolt 
mellébe a Browning revolver golyója, azt 
egyelőre nem lehet megállapítani, mert ál­
lapota olyan súlyos, hogy kihallgatni nem le­
hetett. Családja azt állítja, hogy véletlen sze 
rencsétlenség történt, azonban több jel szól 
a mellett is, hogy a gróf önkezével akart vé­
get vetni az életének.

Vasárnap délelőtt tiz óra tájban történt 
a tragikus eset gróf Vay Ádámuak a Hegedűs 
Sándor-utca 9. szám alatt levő lakásán. Tal­
pon volt már az egész ház, amikor egyszer­
re csak hatalmas revolverdörrenés hallat­
szott az öltöző felől.

A lövés zajára összefutott az egész ház 
és a rófot ott találták az öltöző szőnyegén, 
átlőtt mellel, eszméletlen állapotban. Hálóing 
volt még rajta, amelyet egészen pirosra fes­
tett a melléből kiömlő vér.

Felesége, született Zichy Marietta gróf­
nő azonnal a telefonhoz sietett és a mentőket 
értesítette a történtekről. Hamarosan ott ter­
mettek a mentők, megvizsgálták a grófot, 
aki egy pillanatra sem tért magához, azután 
pedig a család intézkedésére — miután ide­
iglenes kötéssel ellátták — bevitték a Her­
ezel szanatóriumba, ahova gróf Vay Ádám- 
né is besietett mind a három fiával együtt.

A szanatóriumban alapos vizsgálat alá 
vették a grófot és megállapították, hogy se­
besülése életveszélyes. A Browning-revol­
ver golyója a bal mellkason hatolt he, átfúr­
ta a tüdőt és megsebesítette a szivburkot is. 
A Röntgen készülékkel történt vizsgálat után 
Herczel professzor kijelentette, hogy egy­
előre nem lehet megoperálni Vay Adám 
grófot.

Az lsö emelet 19. számú szobában he­
lyezték el a sebesült grófot, aki eszméletét 
egy pillanatra sem nyerte vissza. Délután az 
orvosok újból megvizsgálták, állapota azon­
ban nem változott és ma reggelig nem lehe­
tett megoperálni. Családja az egész napot, 
sőt az éjszakát is a szanatóriumban töltötte, 
aggódva lesvén a gróf állapotának jobbra 
fordulását.

Gróf Vay Adám családja azt mondja, 
hogy az öngyilkosság esete ki van zárva, 
mert a grófnak semmi oka sem volt arra, 
hogy önkezével vessen véget életének. — 
Mindamellett azt mondják, hogy az utóbbi 
napokban állandóan nézegette a fegyvereket 
és válogatott köztük. Ez fel is tűnt a felesé­
gének, aki szóvátette előtte a dolgot.

Az ördög vigye a politikát — mond­
ta Vay Adám gróf — az ember ki sem me­
het már az utcára revolver nélkül.

Vay Adám gróf Rezső nevű fiával, aki 
egyetemi hallgató, a palota földszintjén aludt 
és onnan ment föl az öltözőbe, ahol a tragé­
diája történt. Annyi bizonyos, hogy mielőtt 
a szerencsétlenség megtörtént. Tábori Lajos 
nevű inasát fegyverpucoló olajért akarta
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küldeni, amely körülmény a véletlen baleset 
mellett szól.

A gróf tragédiája főúri körökben
vészvétet keltett.

fővárosi tudósítónk jelenti: Vay Ádá 
gróf ma délután három negyed egykor 
Herczel-szartatórlumban meghalt.

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN UJSÄG

kalauzt a vasúti orvos vette gondozás alá. 
Sebe igen jelentéktelen, úgy hogy pár nap 
múlva már folytathatja szolgálatát. Kírsch- 
ner Józsefet pedig letartóztatták s a debre­
ceni kir. ügyészségen előzetes vizsgálati 

am i fogságba vetették.
a !---------- ----------------------------- :...................—

Revolver-merénylet 
az asszony miatt
Póruljárt Don Juan

HÍREK
*

Püspökladányban a déli órákban két !ü- 
\és zaja riasztotta fel a község lakosságát. 
Kirschner József vasúti kalauz lőtt egyik 
kollégájára Tódor Sándorra, aki állítólag 
heves szerelmi ajánlatokkal ostromolta fia­
tal feleségét. A golyók egyike a vetélytársat 
vállán érte, azonban sebesülése csak köny- 
uyebb természetű, úgy hogy nehány nap 
alatt elhagyhatja az ágyat és folytathatja 
hivatását, mig a férj vizsgálati fogságban 
várja be, amig az esküdtszék határoz sorsa 
felett.

Az esetről a következő értesüléseink 
vannak:

Kirschner József testi-lelki barátja volt 
Tódor Sándor vasúti kalauznak, kivel együtt 
szolgálta a magyar államot. Nevezett gyak­
ran megfordult ennek házánál is, ahol fisan­
ként napilátogató lett. Olyannyira, hogy 
egyszerre csak a falusi fáma együtt kezdte 
ki a gazda rövidlátásával az asszony hű­
ségét is. Aminek azonban csak annyi alapja 
volt, hogy Fodor Sándor megkívánta a ba­
rátja boldogságát s hevesen ostromolni 
kezdte annak fiatal feleségét.

Kirschnerné ugyanis csinos, fiatalasszony 
volt. molett, kívánatos és 23 éves. Gömböly- 
ded formáin, szép termetén joggal rajtaíe- 
lejtette a szemét, aki alaposan szemügyre 
vette.

Így Fodor Sándor máv. kalauz is ez­
után szívesebben akkor kereste fel a Kirsch 
nerék házatáját, mikor a féri nem volt ott­
hon s az asszonyt egyedül találta a lakás­
ban. Eleinte ez nem tűnt fel a semmit sem 
sejtő asszonynak, később azonban a baját 
kibújt zárkózottságából s formálisan is aján­
latott tett az asszonynak. Aki indignálódva 
utasította vissza.

— Fia be nem szünteti látogatásait - 
mondta annak — szólok a férjemnek. Es 
kellemetlenségei lesznek a tolakodásnak.

Tegnapelőtt is elutasította az ostromló 
barátot az asszony és a kalauz éppen távo­
zott, mikor szolgálatból jőve a férj, éppen 
szembetalálkozott vele. Úgy látszik, a fáma 
már akkor a férjjel is közölte azt. amiről a 
faluban gyanúsan sugdostak, hogy Fodor 
többször jár a házhoz, semmint a barátság 
úgy hozná magával s megválasztja az idő­
pontot, amikor az asszonyt egyedül találja a 
háznál. Ezért mikor összetalálkozott a két 
barát, éppenséggel nem volt köztük valami 
bensőséges az érintkezés. Annyira, hogy 
még az utcán hajbakaptak. dulakodni, bir­
kózni, verekedni kezdtek. Fodor szmadas 
utján akart szabadulni az utcai botránytol. 
Am a férjen most már annyira erőt vett az 
indulat, hogy utánna eredt a menekülő em­
bernek s revolverét előrántva, két lövést 
tett a jó barátra.

Az egyik lövés talált is. Fodor Sándor 
bal vállába fúródott, ahol vérző, de nem ve­
szélyes sebet ejtett. A lövés zajára a közeli 
házakból kiszaladtak az emberek, a lövöl-

Kitiintetés a választójogért. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: Politikai körökben be­
szélik, hogy a választójogi javaslat élőké 
szitése és elintézése körül kifejtett fárado­
zásért és értékes nagy munkásságért Né- 
methy Károly dr. államtitkárt a király báró-

— Batthyány Tivadart újra megoperál­
ták. Fővárosi tudósítónk jelenti: Batthyány 
Tivadar grófot ma újból meg kellett operálni 
Orvosainak jelentése szerint állapota nem 
kielégítő. .

— A Nagyerdő rendezése. A közönség­
nek régi óhajtása az, hogy nyári üdülő és 
szórakozó helye legyen. A városi tanácsban 
és közgyűlésen fölmerült a terv. hogy a 
Nagyerdőt parkírozással és építkezésekkel 
szórakozó helylyé tegyék. A tanács utasítá­
sára a mérnöki hivatal ma tervet is terjesz­
tett be ez eszmének megvalósítása érdeké­
ben. A terv szerint lenne a Nagyerdőn kocsi- 
korzóra alkalmas nagy körút, a Nagyerdő 
ama részein, ahol most a villamos megálló, 
városi kertészet, fürdő és tenisz-pályák van­
nak, vigadó, zenepavillon, vendéglő, kávé- 
ház, cukrászda, kisebb és nagyobb kiállitá-

vá, vagy valóságos belső titkos tanácsossá, I sokra alkalmas terek, sporttér, jégpálya, a 
Németh Károly előadót pedig udvari taná-|mely nyáron kerekes korcsolyapálya, uszo-
csossá nevezi ki.

A tőzsde elnöke Debrecenben. Mór
vátli Elemér, a budapesti áru- és értéktőzsde 
elnöke, a Magyar általános hitelbank igaz­
gatója és Ervin Kálmán, a Magyar Általános 
Hitelbank helyettes igazgatója tegnap este 
Debrecenbe érkezett.

Ábrányi Kornél nagybeteg. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: Ábrányi Kornél nyugal­
mazott miniszteri tanácsos, a sajtó iroda volt 
főnöke nagy beteg s állapota ma válságosra 
fordult. Délután eszméletét vesztette.

Március 15. Az évenként szokásos 
március 15-iki ünnepségeket az idén is a fő­
iskolai ifjúság rendezi. A városi tanács a 
fölmerülő költségekre mai ülésén 30 koronát 
szavazott meg az ifjúságnak.

A városi közgyűlés előkészítése. A 
városi törvényhatóság jog és pénzügyi bi 
zottsága holnap, kedden délután 3 órakor a 
városháza kistanácstermében ülést tart 
melynek tárgyai: 1. Földművelésügyi mi­
niszteri leirat a sáskairtás célokra utalva 
nyozott előlegből még fennálló összeg meg 
fizetése tárgyában. 2. A város belterületéhez 
újabban csatolt kertségi területek szabályo­
zása tárgyában alkotandó szabályrendelet 
tervezet. 3. Dr. Varga Lajos kérvénye a Vén- 
kertben eszközlendő építkezés ügyében. 4. 
Közlekedésügyi bizottsági javaslat a Debre­
cen --nyírbátori h. é. vasút kérelmére, mely­
ben a Nyiradony— Nyirbéltek In é. vasút épí­
téséhez törzsrészvény hozzájárulását kéri. 
5. Egyéb esetleges folyó ügyek.

Lovag Fáik Zsigmond meghalt. Fő­
városi tudósítónk jelenti, hogy lovag Fáik 
Zsigmond udvari tanácsos, a nyomdászok 
nesztora, kit legutóbb a nyomdafőnökök hét 
ven éves nyomdászi jubileuma alkalmából 
ünnepeltek, vasárnap délután 4 órakor meg 
halt Váci-körut 28. szám alatt lévő lakásán 
nyolcvanhárom éves korában. Az öreg ur 
aggora dacára megőrizte teljes testi és szel­
lemi épségét, de február 28-tól kezdve már 
nem mozdult ki a lakásából. Régi baja sziv- 
érelmeszesedés gyötörte és vasárnap dél­
után megváltotta a halál szenvedéseitől. Ha­
lálát fia. Fáik Zsigmond dr.. a Pesti Könyv­
nyomda vezérigazgatója, leánya özv. Rub-

da és hullám fürdő, tenisz-pályák lennének.
A városi tanács ma hosszasan foglalkozott a 
tervvel, miután azonban abból egy fürdő el­
helyezésének tervét kihagyta a mérnöki hi­
vatal, mivel továbbá e fürdő létesítését min­
denek előtt való szükségletnek tartja a ta­
nács, visszaadta a tervet a mérnöki hivatal­
nak, hogy abban egy nagyobb fürdő elhe­
lyezéséről is gondoskodjék. A mérnöki hiva­
tal a ma beterjesztett tervben már a műszaki 
munkálatok költségeiről is tájékoztatást 
nyújtott és ebből sejteni lehet, hogy a terv 
végrehajtása több millió koronát igényel.

Az osztrák belügyminiszter autóbal­
esete. Bécsiről táviratozzák: Heynold báró 
osztrák belügyminiszter tegnap Deutsch 
Viktor dr. miniszteri tanácsos kíséretében 
automobilon a Nagymarton melletti Fraknó- 
váraljára utazott, hogy megtekintse a hires 
Esterházy-várkastélyt. Délután félnégykor 
indultak vissza. Nem messze Nagymartontól 
még magyar földön az automobil az átázott 
földön csúszni kezdett és az ut melletti árok­
ba zuhant. Az automobil erősen megrongá­
lódott. A miniszter homlokán az üvegszilán­
kok sebet ejtettek. Deutsch dr. miniszteri ta­
nácsos és a soffőr sértetlenek maradtak. 
Kővédy dr. fraknóváraljai orvos, akit a járó­
kelők értesítettek, nyújtotta az első segítsé­
get a miniszternek, majd Nagymartonban az 
ottani körorvos megvizsgálta és bekötözte 
a sebet. A miniszter sérülése könnyű és 
nyolc nap alatt begyógyul. A miniszter Bécs­
újhelyből hozatott gépkocsin este kilenc óra­
kor visszautazott Bécsbe.

A szociáldemokrata párt gyűlése. A 
debreceni szociáldemokrata-párt vasárnap 
délután a Munkás-Otthonban népes gyűlést 
tartott, melyen Bokányi Dezső, a központ 
főembere is megjelent. Azt mondta, hogy az 
általános sztrájk azért maradt el. mert az 
ellenzék nem támogatta oly intenziven az 
általános sztrájk eszméjét, amint azt a párt­
vezetőség remélte. Szervezkedésre és kitar­
tásra buzdította a munkásságot.

Diák és tanár párbaja. Lippáról je­
lentik: Reimholcz Árpád lippai felső keres-

„juu.ua vvav..6.»-6—--------------- ' I kedelmi iskolai tanár és Kovács Béla 19 éves
ner Károlyné és nagy előkelő rokonság gyá- nyolcadik osztályú gimnáziumi magántanuló
___ i* IiaImoh L-nrlílnti HiMlltnn ...... •• ______ L-iiz-xKrAlorr f pern anszolja. Temetése holnap, kedden 
órakor lesz.

Bakszász átirat Debrecenben. Besz­
terce város tanácsa, amely mindig tüntet a 
maga németségével, Debrecen város ta­
nácsával is németül akart levelezni. A na 
pókban egy német átiratot küldött Debrecen 
városához. A bakszászok merényletének ez 
Írásbeli dokumentumát Szabó Kálmániiaouvii .................................... ...... ma
vitte a tanácsülés elé, amely felháborodással

döző vasutast" lefegyverezték s átadták az utasította vissza Beszterce tanácsának izlés- 
cjősietett csendőrségnek, mig Fodor Sándor telenül tüntető. nemzetiségieskedeséL

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legelesébban

egv összeszólalkozásból kifolyólag tegnap 
délelőtt kardpárbajt vivitak. A párbaj Reim­
holcz Árpád tanár súlyos megsebesülésével 
végződött.

öngyilkosság. Hajdúnánás és Hajdú­
böszörmény között egy másodosztályú ko­
csiban öngyilkosságot követett el Sebestyén 
Béla 20 éves siketnéma gyönge elméjű fiatal 
ember. Az öngyilkos fia volt a volt temes­
vári törvényszéki elnöknek. Több levelet 
találtak nála Fekete kéz áláirással._____

Szigorú szabott VSTEISSs AöOIaiE1 
árak mellett Mnasi. ümitn-i l

uerezheíitik be (Eteő takarékpénztár patetá*ában.J
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— Jaurest megverték. Nizzából távira­
tozzak: Jaurés francia szociálistá vezér teg­
nap este a nyári palotában előadást akart 
tartani a hároméves katonai szolgálat beve­
zetéséről Franciaországban. Midőn Jaurés 
az emelvényre lépett, botrány tört ki, úgy, 
hogy az előadó nem tudott szóhoz jutni. Va­
lóságos macskazene tört ki, midőn Jaurés a 
nagy lárma ellenére beszélni próbált. Hirte­
len záptojást és rothadt almát dobáltak az 
emelvény felé és Jaurést is több ízben elta­
lálták. Midőn Jaurés a termet elhagyta, min­
den oldalról kiabálták felé:

— Berlinbe vele!
Jaurést az utcán nagy embertömeg 

várta és ismét nagy lárma tört ki ellene. 
Többen körülfogták és tettleg is inzultálták.

— Berlinbe vele! Menjen Poroszország­
ba! kiáltások között végül Jaurés kocsin 
hajtatott el.

— Az anarkista magyar gróf. Érdekes 
kérésre adott engedőimet a belügyminisz­
térium. Batthyány Ervin gróf fordult azzal 
a kéréssel a belügyminiszterhez, hogy töröl­
jék a magyar állampolgárság kötelékéből. 
Most ez meg is történt. A gróf, aki most har­
mincöt éves, előbb huszártiszt volt. de az­
tán kilépett és addig foglalkozott szocioló­
giával, inig anarkista lett. Most Londonban 
él és az anarkista propagandát bőven támo­
gatja. Birtokait is el szerette volna adni, de 
azok hitbizományok.

A népkonyha bezárása. A múlt év 
december 22-én megnyílt városi népkony­
hát, ahol a szigorú tél folyamán naponként 
öt-hatszáz ember kapott ingyen ebédet, va­
sárnap délben zárták be ünnepélyesen a 
Kut-utcai 140. sz. háznál. Ez alkalommal a 
népkonyhát vezető jótékony nőegylet ne­
széről Fráter Erzsébet elnökön kívül özvegy 
dr. Erőss Lajosné, Sass Béláné és Berger 
Mórné alelnökök, Qéresi Kálmánná. Szele 
Oyörgyné, Kovaliczky Antalné. dr. Pap Ká- 
rolyné, Sz. Tóth Béláné. Kubek Erzsébet. 
Nagy Zol tán né választmányi tagok, Szele 
György igazgató, Varga Pál ellenőr. Szűcs 
Kálmán pénztárnok stb. jelentek meg. A vá­
rosi tanácsot képviselő Könyves-Tóth Mi­
hály kulturtanácsnok meleg szavakban kö­
szönte meg a jótékony nőegylet önzetlen 
emberbaráti munkáját. A nemes város áldo­
zatkészségét s a naponkénti felügyeletet 
gyakorolt Sass Béláné alelnök gondos fára­
dozásáért pedig Szele György igazgató tol­
mácsolta a nőegylet elismerését.

— Adomány. A Szabad Iskola számára 
népszerű hangversenye alkalmával páholy- 
megváltás cimén újabban a következő ado­
mányok érkeztek be: Berger Mór 20 kor.. 
Láng Sándor dr. 20 kor.. Szenes Zsigmond 
dr. 20 kor., Kardos Albert dr. 10 kor.. Fejér 
Ferenc dr. 10 kor. Hálásan köszöni a Sza­
bad Iskola vezetősége.

— Egy debreceni nevelönö bűne. A múlt 
hónap elején Budapesten a nyugati pályaud­
varon szolgálatot teljesítő rendőrnek átadott 
egy hölgy egy három hónapos csecsemőt az­
zal, hogy néhány percig ügyeljen a csöpp­
ségre. Azt mondotta a rendőrnek, hogy a 
gyermeket egy idegen hölgytől kapta a vo­
naton azzal a kéréssel, hogy ügyeljen reá.
Az asszony és a gyermek a rendőrségre ke­
rültek. a nő előbb Sz. S. debreceni hadnagy 
feleségének mondotta magát, majd bevallot­
ta. hogy Filipp Valériának hívják és állásnél ­
küli nevelőnő. A rendőri nyomozás megálla­
pította, hogy Filipp Valéria, aki Debrecenben 
nevelőnő volt, hosszabb ideig viszonyt foly­
tatott Sz. S. hadnaggyal. Gyermekük is szü­
letett, de az négyhónapos korában meghalt. 
A nevelőnő később Kőszegre került, és eltit­
kolta gyermeke halálát, állandóan zsarolta a 
tisztet idsebb-nagyobb követelésekkel. Mikor 
a hadnagy megtudta, hogy a gyermek meg­
halt, nem adott többé pénzt a leánynak. A 
leány azonban, hogy tovább zsarolhassa a 
tisztet, valahonnan szerzett tartásra egy 
gyermeket. A nevelőnőt az ügyészség zsaro­
lás és gyermekrablás vétsége miatt letartóz­
tatta.

^ummisaroK
Tartóssága, ruganyossága, eleganciája utólérhetetlen

Lövés élestöltéssel. A debreceni cs. 
és kir. ól. gyalogezred 11. zászlóalja e hó 
17-én hétfőn reggel kilenc órától tizenkét 
óráig a Sárkut-tanya melletti lőtéren éles 
golyóval gyakorlatozik. A rendőrség ezúton 
is figyelmezteti a közönséget az óvatos 
ságra.

öngyilkos cipészsegéd. Ma délután 
a nagyerdei csőszház előtt elterülő villákért 
ben főbelőtte magát egy Bakator Lajos ne­
vű cipészsegéd. Könyvéből a rendőrség meg 
állapította, hogy 18 éves és Derecskére való. 
A golyó jobb halántékán hatolt be. majd fe­
jének balsó részén kiszaladt s az öngyilkos 
azonnali halálát okozta. Semmiféle Írás, 
mely tettének magyarázatául szolgálna, 
nem maradt utánna. A közkórház halottas 
kamrájába szállították.

flfőtéren kiadó
egy csinosan bntoroiott, kfllön 
bejárain utcai szoba azonnal 

Értekezhetni 3- 39. számú telefonon.

Elfogott leánykereskedö. A debrece­
ni rendőrség elfogta és letartóztatta Balogh 
Mária Kiss Lászlóné hajdudorogi lakosnőt, 
aki évek óta foglalkozik leányok megkerité- 
sével és bűnös útra való elszállításával. Ne­
vezett már több Ízben lett emiatt büntetve s 
a város területéről is ki van utasítva. 1 ütött 
visszatérés cimén 30 napi elzárásra Ítélte 
Komlóssy Pál rendőrkapitány és a város te­
rületéről'örökre kitiltotta a veszedelmes asz - 
szonyt.

— Simonffy-utca 1. szám alatt az első 
emeleten több irodai célra is alkalmas lakás 
kiadó. Értekezhetni az Ipartestületnél.

— Tavaszi kalapujdonságok Frank 
Testvéreknél, a megyeház mellett.____

Az orvosok ajánlják.
Ha elégtelen, vagy helytelen táplálkozás foly­
tán, vagy pedig más okból is a gyermekek 
fejlődése nem kielégítő, egy erősítő szer sem 
érdemel olv bizalmat, mint a Scotl léle csuka­
májolaj Emulsió, amely a csontok képző­
désére és megerősödésére és a testi erő nö­
velésére kitünően bevált. Az alkatrészeit ke 
pező tápláló anyagok elősegítik erős. egyenes 
csontok képződését és annyira támogatják 
az egész fejlődést, hogy a gyermekek csak­
hamar élénken és vidáman ugrálnak. A gyer­
mekeknek ízlik a Scott-féle Emulsió; el­
vezettel szedik az édes. sűrű keveréket. A

S C O T T-f é I e 
Emulsiót

Tavaszi |
kalapujdonságok, feltűnő szép nyakken- 
dök és url fehérnemiiek már megérkeztek ‘

amely közel 40 éve minden ország­
ban meghonosodott, számos orvos 
ajánlja, mert minden tekintetben 
mintaszerű, meghízható és hatásos 
készítménynek ismerik.
Egv eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógytárban 
kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 fillér értékű bélyeget küld 
Scott és Bowne G. m. b. H. dinére Wien, VII akkor egy gyógy­

tár utján próbaadagol küldünk.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.

Játék a fegyverrel. Hajdúböször­
ményből jelentik, hogy ott tegnap Varga Im­
re egy hatos flóberttel szemenlőtte fótit 
Margit 12 éves iskolás leányt, akit beszállí­
tottak a debreceni közkórházba. A nap fo­
lyamán azonban annyira jobban lett, hogy 
mai napon aggódó szülei visszavitték Haj­
dúböszörménybe. A szerencsétlenség _ játék 
közben történt, mikor Varga Imre a'puská- 
ját mutogatta a kisleánynak, az ijedten Hát­
rált s a fin, aki kezét a ravaszon tartotta, 
nevetés közben megrántotta a ravaszt. A 
golyó a leány szemébe fúródott, mely áldo­
zatul is esett a könnyelmű játéknak.

Életunt aggastyán. Takács Miklós 
hajduhadházi f>9 éves ember, amig felesége 
a szomszédjukat meglátogatni volt, lefeküdt 
a szoba padozatára és rézgáliccal megmér­
gezte magát. Mire az asszony megérkezett, 
már utolsó perceit élte. Rövid szenvedés 
után meghalt. Eletuutságból lett öngyilkos.

Halálos ítélet. A tcschcni esküdtszék 
szombaton kötélhalálra Ítélte Krygiel Gusz­
táv 21 esztendős bányászt. A legény szere­
tőjét, Masopust Filomenát egv erdei kútba 
fojtotta.

— A Debrecenvárosi takarékpénztár rt.
üzlethelyisége Piac-utca 42. sz. alatt azon­
nal kiadó. Értekezhetni dr. Polgár Dániel 
irodájában ugyanott.

Mági »r hiSot
Oc* rák hitel
.. «sasaiAkt)«- turunajáre£ k
Á.lamv&iut 
Jelzálogbank 
Himamurányi 
Salgótarjáni 
Közúti vasul

821 2S 
629 60 

83 60 
705*— 
<32 50 
718-60 
762 - 
653 60

Irányiul i
MagAnleezámltoláat kam&tláb
Bécs 57/lc—7, °/o, Berlin 5-'/8 % London i16/,«*/«

Budapesti gabonatőzsde.
Svat» K. (.' ftrasöor és Kom/) úobr. birományon savit ed jelt.it«)
Busa áprilisra

,, októberre ,
. 1913. szept. . ■

Rozs áprilisra ...  ”
,, októberre • • ■ ®

Zab áprilisra » !!
,, októberre ... ... •

Teigen 1*18 év május 7
. jvliusra . 7

gtnirn változatlan.___________

A Hortobágy. A város gazdasági bizott­
sága március 15-én, szombaton délelőtt 11 
órakor a városház nagy termében ülést tart. 
melynek tárgya: a Hortobágy pusztából bér­
beadandó terület felosztási tervezete s a 
Hortobágy puszta lecsapolási tervezete.

Méncsikó szemle. Földművelésügyi mi­
niszter értesítette Debrecen város ta­
nácsát. hogy a méncsikók szemléjének meg­
tartására egyik miniszteri tanácsost küldi le. 
A méncsikó szemle április hó 19-én lesz.
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Csőd Derecskén. A debreceni Kir. tör­
vényszék Szelovies Lajos biharderecskei ke­
reskedő ellen a csődeljárást elrendelte. Csőd 
biztosul: Nagy Elemér törvényszéki jegyző 
tömeggondnqkul Buday József dr. derecskéi 
iigyyéd neveztetett ki. A bejelentések megté­
telére május harmadikét, felszámolási határ­
napul június másodikét tűzte ki a bíróság.

Ingatlanok forgalma.

Újdonság !! Újdonság*

Hisleitiplombazár
RÓZSÁNÁL

Bagdi Imre és neje Tar Juliánná veszik 
Vida Sándor és tsaitól sámsoni telket 480 
koronáért.

Szabó Sándor és neje Rácz Erzsébet 
veszik Vámos Ferenc és neje Dancsó .1 lili­
ánától sámsoni házát 320 koronáért.

Szabó Imre és neje Kozma Eszter veszik 
ifj. Boldizsár János és neje Veres Erzsébet­
től martinkai telkét és házát 3600 koronáért.

Juraskó György és neje Tóth Katalin 
veszik Juhász Istvánná Kiss Erzsébettől fel- 
sőjózsai ingatlant 800 koronáért.

Debrődi Mátyás veszi Menvhárt Mátyás 
és neje Nagy Verontól egyeki házát 1000 
koronáért.

Major István és neje Parti Sára veszik 
özv. Szemere Imrémé és tsától Meszena-u. 
10. sz. házat 5500 koronáért.

ÓRÁK,

Van szerencsén értesíteni a t hő gy- 
közönséget, hogy a tavasz be/ásár'ásról a 
mai nanon visszaérkeztünk 6000 darab

I látót

347 — 1913. v. k. szám.

árverési hirdetmény.

és costümokkel, ug , szinté i tat. fis-, ieany- 
kabátokkal, gyermek costümokkel s gyermek­
kabátokkal Legújabb biuzik s pongyolák, 
berlini modellek. Ugysz ntén a legújabb tavaszi

selyem kalapok
!! óriási választékban !!
Legjobban és leggyorsabban vállal

KOSZTÜMÖKET
mérték szerint, szép kivitelben. 
Munka dij 20 koronától feljebb.

u, Ac** ,seé amBSTB
t'í ;ta agyagból *xóp piros

cserép, fali tégla
és legsxobb ayeamialasatl és

kémény-tégla
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

367/1- 1913 számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Nagymagvaralföldi Bank 
felszámolásban debreczeni bej. cég részére 
lakói-óktól 1700 kor. töke. ennek 19J2. év 
augusztus hó 5. napjától számitar dó 6% 
kamatai és az eddig összesen 176 korona 89 
fih. perköltség erejéig 1913. évi január hó 
9 én birójlag lefoglalt és 6130 koronára be­
csült zongorák, gramomfo mk és hegedűkből 
ál ó ingóságok 1913. évi március ho 20 án 
délelőtt 9 érakor kezdetét veendő és al­
peres üzletében Batthyány-utca 22. sz há • 
nái megtartandó nyilvános bírói árverésen a 
legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés 
me iett. szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Megjegyeztetik, hotry az árverés mind­
azon fogla'tatók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi február hó 19-én.
Tőrök Piter bírói kiküldött.

! Megérkeztek!
az újonnan berendezett üzle- 
oo tünkbe a friss tavaszi oo

gyapjúszövetek
úgy férfi - öltönyökre, mint női 
- costümökre. í-t-.."
Legjobb minőség, legújabb divat 
és a legolcsóbb árak mellett.

Maradékok,
amig a készíti tart, igen olcsón a régi 
Kossuth-iteai üzletünkben is kaph tók. 

Tisztelettel

DOHÁN és KURZ
posztó- és gyapjúszövet-üzlete 

PIACZ-UTCZA 49., a tőpostával szemben.

csati e

Karczagi
agyagiparnál

Xarczagon szerezhető be.

15850—1912. Iksz

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. 
kincstár véyrehajtatónak, Szöllösi Mór vá 

‘ mospércsi lakos végrehajtást szenvedő elleni 
végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvény­
szék területén levő a Várro'pírcs község 
határában fekvő, a vámospércsi 1259 sz. 
betétben A -f- 1. sorsz. a. 1013/1 hrsz. a. 
Szöllösi Mór revén álló 640 öi. sz ház és 
udvarra 800 korona ezennel megállapított 
kikiáltási árban az árverést e'rendelte és 
hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1913. 
évi március hó 26. nepjana'« délelőtt 
10 Órakor Vámospércs község hálánál 
megtartandó nyilvános árverésen megállapí­
tott kikiáltási ár kétharmadán aló! eladatni 
nem fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 20'Vr-át készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróság­
nál elöleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási ár­
nál magasabb Ígéretet tett, ha többet ígérni 
senki sem akar, köteles nyomban a bánat­
pénzt az általa ígért összeg 20°/o-áig kiegé­
szíteni, különben Ígérete figyelmen kívül 
marad és a nyomban folytatandó árverésen részt 
nem vehet.

Debrec.en, 1912. évi dec. hó 29. napján.
Czlpotl s. k kir. tbiró.

DEBRECZEN, Kistemplombazár

f PALM4
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tt/HICSVK-CIPÖSAROK

DOBOZA.
MINŐSÉGE:

ARANY

Megérkeztek

a laoszi divat újdonságai
női kelmék, selymek, zephyrek, 
o Voile de Lain, kretonok o

Ériisi választék! :: Elöiéhw kiszolgálás 1
705 sz 1913 végrh.

Árverési hirdetmény.
A u írott bírósági végrehajtó az 1881, 

évi LX t.-c. 102 §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a nagyváradi kir. törvény 
széknek 1912/415' 9 és berettyóújfalui kir. 
járásbíróságnak 1912. évi Sp. i 689. számú 
végzése következtében dr. Erdélyi Miklós 
ügyvéd által képviselt Roth L. 400 korona 
és 156 korona s jár. erejéig 1912. decem­
ber hó 7 én foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján letog'ait és 2000 koronára be­
csült kővetkező ingóságok, u. m. 1 kazán és 
1 cséplőgép nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a püspökladányi kir. 
járásb róság 1912. évi V. 385/1. számú végzése 
folytán 400 korona töke követelés, ennek 
1912. évi szeptember hó 12 ik napjától járó 
6°/o kama'ai és 156 korona töke. ennek 1912. 
évi szeptember 24-töl járó 6°/0 kamatai, Vs0/0 
váltódij és eddig összesen 133 koronában 
biróilag már megállapított költségek erejéig 
Földesen 292. számú háznál 1913. évi már­
cius hó 19-ib napjának délutáni 2 órája 
határidőül kitűz tik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel h vatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t-c. 107. és 108. §-ai értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az e'árverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felütfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, e en 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. § értel­
mében ezek javára is elrendeltet k.

Kelt Püspökladány, 1913. évi március 
hó 6 napján. *

Buhvich Seaniszló, kir. bir. kikü dött.

Eladó
a Postakertben, Posta-u. 5. sz. 
alatt, közvetlen szemben a fém­
ipariskolával 2109 négyszögöl te­
rület egészben vagy részben. ::
Értekezhetni ugyanott a tulajdonosnál
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1# tuti 50 hlxu, 
exontoJ ntindt-o uá S HU*», a Ujkw- 
mkb kirdeU. bű ? AFRO Vn«t*H Iku^oi w«- 

dett mind-in «tó II 
Ü1L Apró hirdet*»«* 
• lér« íixetcndóV. s

HIRDETÉSEK

&ABLSBA0I kétszersült eredeti Spin­
del vtzz 1 készült, 1 csomag 10, vagy 
35 fillérért kapható a Deutsch ősie­
tekben._____________________________

Hóvirágok, szalma hallt poh, kesztyűk, 
harisnyák, női és férfi intjek, nyak- j
kendős, kalapok legolcsóbban Schwarz 
M. L.-nél, megyeház mellett._________

Valódi Édes nemes sxegtdi paprika-
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő fűszer , gyarmatáru nagykfreske- 
désében, pér, .^gyi palota Telefon 79.___

Vízvezeték, csatornázás, központi fűtéseket 
szakszerű kivitelben jótállás mellett. — 
Tervrajzot és költségvetési o'italannl ké 
szilek. Házak évi iókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Miklós utca 29. sz. Telefon szám 379.

KI szép és tartós c M óhajt venni vagy ■ en 
delni az bizalom^ keresse fel Falusi Ká­
roly polgári és •> atonai cipész mestert 
Csanó-II 41 ________________

Vetsz Ferenci SS"«,':
tales műhelye. Modern konyha és előszoba 
berendelések készen is kaphatók József 
kir herceg-u. 7 Telefon 10—90

Tavaszi 
kalapujfonságok

lórii Irén és Iám
Arany Jáuos-utca 1.

VULKAN“
GÉ GYíB RÉSBVÉNYTÁBSASÁS

BUDAPEST, VÁCI-UT 66.
Sürgönyeim ■
„Vulkánus“.

: Telefonszám :
15-92 és 25-45.

Fischer János höi^yíodász. Ondole'io.
modern hajmunkák állandó nagy raktára, 
Piac-utca 77. sz., az udvarban.___________

lzr. urlnőnél kitűnő házikoszt kapható. 
Arany János-u. 16. sz. _____________

Egy granunofon, lemezzel olcsón eladó. Kut- 
utca 122. sz.

megtörte az alanti ccg árjegyzéke :
1 méter selyem poupclin..................... í 40 K
1 ,. dupla széles madeira . I 00 ,,
1 „ szimpla széles madeira . . . 90 „
1 „ valódi angol zephir . . . . — 98 „
1 „ dupla széles grenadin . 1 öO „
1 „ 140 cm szóles angol coslihu-kelme 2 80 „
Gyönyörű Iraucia fűzők..................... j 80 „
Tiszta selyem harisnyák . ... 3 í>0 „
Tiszta vászon ajour zsebkendők; fői fi, női, és 
gyermek fehérneműéit, harisnyák, pongyola, 
biouz és gyermekruha-kfilönlcgcsségck minden 
nagyságban. Kézi táskák, selyem < s 1011 sál, 
kendők, vásznak, silónak. 3 drb férfi önkötős 
selyem nyakkendő 2 korona I mtrg. hímző se- 
o |‘o Ivem 5 fillér. o | o

Állandó alkalmi árak.

I
PIAGZ-U 85.

Kova [-szállodával szemben.

Szerszámgép-gyártási osztályunkban 
készülnek; legújabb és legjobb szer­
kezetű Ksztergapadok, Gyalugépek, Sha- 
pinggépek, Vésőgépek, Fúrógépek, Csa- 
varvágógépek, Marógépek, l-’éinfin eszelt, 
Lvukas/tó- és Ollógépek, Viznvomásu 
sze. ecselőgépek.Viznyomásu prések, Pré­
sek és Kalapácsok, Gőzkalapácsok, Sze­
lídült és Kovácstűzhelyek, Csiszológépek, 
Emelő-, Forgó- és Futódaruk, Tűzeső 
megmunkáló gépek, Hugó- és Kerék- 
abroncs (Tyres) vizsgálógépek, Anyag- 

vizsgólógép'-lt

Mindennemű gépek fa megmunkálására.
Köalömüalkatrószek, fogas­
kerekek és nyersönívények

saját vagy idegen minták után.

Külön osziáiy precíziós fogaskerék gyártására
El váll djult készre esztergálvozott fopas- 
keréktcstek fogainak marCZÉsat Í5 OyaloilSÍt.

Intézet
kereskedelemtudományl tanfolyamok
részere. Vezetője Mester Frigyes, az Európa 
határain túl ismert, előbbi Kereskedelmi Aka 
démia tu ajdonosa Leipzig. Ismertetéseket in­
gyen küld az igazgatóság.

ROMX.ÓS GÉZA
oo Megyeház mellett. o o

1 Tavaszi újdonságok 1
Costümökben, női felöltőkben, blniok, pongyolák. Leányruhák 
és felöltők. — Sikkes angol costfim selyembóléssel 46 korona.

SUctUytéglü UjtlonsáyoBnapontaérhezneli !i
Négy szobás utcai lakás, minden hozzáva­

lóval együtt Miklós utca 22. május l-ére 
kiadó. Cim ugyanott.

Három modern üzlethelyiség igen forgal­
mas helyen o’csón kiadó. Ugyanott egy 
beépített tűzhely eladó. Weisz Ede lakatos 
Piac-utca 34.

IEB9H
Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

Bgy üveg ára 40 fillér.
Kapható

Mihalovits Jenő
gyógy« sertár J ion.

MEGHÍVÁS
a Debreczeni Szőlő- és Bortermelő Szövetkezet

XVIII. évi rendes közgyűlésére.
mely 1913. évi március hó 31-lk napján hétfőn délután 3 órakor, a Ke­

reskedő-Társulat házának tanácskozási termében tartatik meg.
Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletévről.
2. Az 1912. évi mérleg és zárószámadás és az erre vonatkozó fel­

ügyelő-bizottsági jelentés
3. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.
4. Öt igazgatósági tagnak három évre leendő megválasztása. 
Debreczen. 1913 március hó 6-án.

Az igazgatóság.
JEGYZET : A kereskedelmi törvény 243. <i-a értelmében közzétesszűk, hogy 

üzletrészeink szánni 259, melyek 80 szövetkezeti lag tulajdonát képezik. Az évi mérleg 
és zárószámadás megtekinthető a szövetkezeti irodában. A közgyűlésen minden szövet­
kezeti tagnak szavazati joga van. Egy üzletrész egy szavazat gyakorlására jogosít, amely 
akár személyesen, akár valamelyik szövetkezeti tag által képviselve érvényesíthető 
húsz szavazatnál töl)bet azonban senki sem gyakorolhat, akár saját nevében, akár 
meghatalmazás alapján együtt. (Alapsz. 8. és 12. §.) 

Mtomatotf Hofmann *% Kroooviu trön^vnyomdáiaban f,**c-utca 49. » főoostával szemben.


